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ЗАПЕВНЕННЯ 

 

Я, Тимченко Валерія Максимівна, розумію і підтримую політику 

Криворізького державного педагогічного університету з академічної 

доброчесності. Запевняю, що ця кваліфікаційна робота виконана 

самостійно, не містить академічного плагіату, фабрикації,фальсифікації. 

Я не надавала і не одержувала недозволену допомогу під час підготовки 

цієї роботи. Використання ідей, результатів і текстів інших авторів мають 

покликання на відповідне джерело.  

Із чинним Положенням про запобігання та виявлення академічного 

плагіату в роботах здобувачів вищої освіти Криворізького державного 

педагогічного університету ознайомлена. Чітко усвідомлюю, що в разі 

виявлення у кваліфікаційній роботі порушення академічної доброчесності 

робота не допускається до захисту або оцінюється незадовільно. 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження розвитку творчих здібностей учнів на 

уроках трудового навчання  з використання народної вишивки в 5 класі 

полягає в тому, що творчість є важливою складовою освітнього процесу, яка 

сприяє розвитку учнів як особистостей. Вивчення творчих здібностей учнів 

та їх розвиток є актуальним завданням педагогіки, оскільки це допомагає 

розвивати критичне мислення, самостійність, самовираження та інші важливі 

навички, необхідні для успішного функціонування в сучасному суспільстві. 

Вивчення творчості учнів на уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки може допомогти визначити ефективні методи та підходи 

до розвитку творчих здібностей та покращити якість освіти в цій галузі. Крім 

того, вивчення творчості учнів може сприяти збільшенню їхньої мотивації до 

трудового навчання  та стимулювати їх до самостійного вивчення та 

розвитку творчих навичок. 

Проблема розвитоку творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання  здобула широке визнання серед дослідників та педагогів таких як 

Л. Ф. Шишкова яка досліджує практичні методи та приклади інтеграції 

національної культури у навчальний процес. Р. В. Захарчук-Чугай 

використовує вишивку як засіб навчання та розвитку творчості 

обговорюється як один із можливих підходів до освіти. Н. А. Іващенко,  

Є. І. Коваленко розглядає педагогічні аспекти організації навчання та творчої 

діяльності учнів старших класів, включаючи методи розвитку творчих 

здібностей.  Г. Коберник  досліджує сучасні інтерактивні технології навчання 

та їхній вплив на розвиток творчості та творчих здібностей учнів, і це 

свідчить про її актуальність у сучасній освітній практиці.   

Зазначені джерела літератури стали важливим доповненням до 

теоретичної та методичної бази дослідження, а також допомогли поглибити 

розуміння та обґрунтування теми кваліфікаційної роботи. 
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Враховуючи об’єктивну потребу у розвитку творчих здібностей учнів, 

актуальність проблеми та відсутність відповідних досліджень, темою 

кваліфікаційного дослідження обрано: «Розвиток творчих здібностей на 

уроках трудового навчання засобами народної вишивки (при вивченні 

розділу «Вишивання лічильними швами», 5 клас)». 

Метою даної кваліфікаційної роботи є вивчення та аналіз розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  засобами народної 

вишивки при вивченні розділу «Вишивання лічильними швами» у 5 класі. 

Робота спрямована на виявлення впливу використання народної вишивки на 

розвиток творчого потенціалу учнів, їхню самостійність, оригінальність та 

здатність до самовираження. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Визначення понять «творчі здібності» та «творчість». 

2. Аналіз впливу творчості на процес трудового навчання. 

3. Вивчення психолого-педагогічних аспектів розвитку творчості 

учнів  через вишивку. 

4. Аналіз ролі вчителя та умов, що сприяють творчому процесу. 

5. Вивчення взаємодії між учнем та матеріалом під час вишивання. 

6. Огляд різних педагогічних підходів, таких як: інтерактивні 

методи, проєктна діяльність та співпраця між вчителем та учнем. 

Характеристика педагогічних умов розвитку творчих здібностей учнів на 

уроках трудового навчання. 

7. Дослідити можливості розділу вишивання лічильними швами, 

для розвитку творчих здібностей учнів 5 класів. 

8. Розробка рекомендацій для вчителів трудового навчання  щодо 

ефективного використання народної вишивки для розвитку творчих 

здібностей учнів. 

9. Розробка уроку на тему «Українська  народна вишивка. 

Знайомство з лічильними  швами».                                

10. Узагальнинти результати дослідно-експерементальної роботи. 
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Гіпотеза дослідження передбачає, що використання народної вишивки 

лічильними швами на уроках трудового навчання сприятиме стимулюванню 

інтересу учнів до предмету та збільшенню мотивації до активної участі у 

навчальному процесі. Залучення учнів до творчої діяльності з використанням 

народної вишивки дозволить розвивати їх художньо-естетичні здібності, 

сприяти розкриттю творчого потенціалу та самовираженню кожного учня. 

Припускається, що модель формування творчих здібностей учнів засобами 

народної вишивки лічильними швами може позитивно позначитися на 

академічних показниках учнів, забезпечуючи підвищення рівня засвоєння 

навчального матеріалу. Крім того, впровадження інтерактивних методів 

навчання на уроках трудового навчання, зокрема з використанням народної 

вишивки, може сприяти підвищенню активності учнів та створенню 

сприятливої атмосфери для креативного розвитку. 

Об'єктом дослідження є розвиток творчих здібностей учнів у процесі 

навчання. 

Предметом дослідження є  процес розвитку творчих здібностей учнів 

на уроках трудового навчання  засобами народної вишивки (при вивченні 

розділу «Вишивання лічильними швами», 5 клас). 

У даній роботі будуть використовуватися наступні методи 

дослідження: теоретичні: вивчення психолого-педагогічної, методичної 

літератури з питань розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання; аналіз нормативних документів з метою визначення стану 

преблеми і теоретичного обгрунтування педагогічних умов, що забезпечують 

її ефективність; емпіричні: педагогічне спостереження, бесіди, анкетування, 

тестування, вивчення результатів навчальної діяльності учнів 5класу; 

педагогічний (констатувальний, формувальний і контрольний) експеримент 

з метою перевірки дієвості умов і методів формування розвитку творчих 

здібностей в учнів на уроках трудового навчання; математичні: кількісний 

та якісний аналіз експериментальних даних, їх статистична обробка. 



6 

Практичне значення  даної роботи полягає у розробці моделі та 

педагогічних рекомендацій  для вчителів трудового навчання щодо 

ефективного використання народної вишивки для розвитку творчих 

здібностей учнів. Результати дослідження можуть бути використані для 

покращення практики викладання трудового навчання  та сприяння розвитку 

творчого потенціалу учнів 5 класу. 

Експериментальна база дослідження: Гуляйпільський ліцей 

Затишнянської сільської ради Дніпропетровської області. 

Результати роботи апробовувались на: Всеукраїнській науково-

практичній  конференції «Модернізації змісту освіти у підготовці майбутніх 

професійно-педагогічних фахівців, 21.04.2023 року м.Кривий Ріг» та на 

Міжнародно дистанційній студентській науковій конференції для студентів з 

науковими керівниками, 06.10.2023 року м.Тернопіль . 

Структура роботи: кваліфікаційне дослідження  складається з вступу, 

трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел (50 найменувань). Загальний обсяг кваліфікаційної 

роботи становить 82 сторінки. Робота містить 3 таблиці та 2 рисунки. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

УЧНІВ НА УРОКАХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

 

1.1. Роль творчості на уроках трудового навчання 

 

Творчість відіграє надзвичайно важливу роль на уроках трудового 

навчання.  

Творчо-розвивальна технологія — один з видів педагогічної технології. 

Основна мета творчо-розвивальних технологій — розвиток творчого 

потенціалу учнів. 

На основі діяльнісного підходу вчені стверджують, що лише залучення 

учнів до творчої діяльності забезпечує оволодіння досвідом її здійснення. 

Л. Виготський, С. Рубінштейн, Я. Пономарьов, Н. Тализіна, Г. Костюк, 

Д. Брунер, І. Лернер, М. Скаткін, В. Онищук та багато інших підкреслюють 

близькість навчально-творчої діяльності та творчості взагалі [1, с.12]. 

Вона є ключовим елементом, який спонукає учнів до активної, 

самостійної та креативної діяльності. Її роль полягає у стимулюванні 

інноваційного мислення, розвитку самостійності та самовираження, 

формуванні проблемного мислення та підвищенні мотивації та інтересу до 

навчання технології.  

Творчість допомагає учням розвивати навички гнучкого мислення, 

знаходити нетрадиційні рішення, виявляти оригінальність та креативність у 

виробництві продуктів.  

Інноваційність є важливим елементом навчання технології, а творчість 

виступає як ключовий фактор у її розвитку. Творчість стимулює учнів до 

активного пошуку нових і нестандартних рішень та підходів у процесі 

виконання завдань. Це дозволяє їм розширити свої знання та навички, 

оскільки вони досліджують нові матеріали, експериментують зі засобами та 

техніками. 
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Інноваційність спонукає учнів відкривати нові можливості і 

використовувати їх у своїх творчих проєктах. Вони навчаються ширше 

мислити, робити нестандартні зв'язки і пробувати нові підходи до розв'язання 

проблем. Це розвиває їх креативне мислення та інноваційні здібності. 

Також важливо зазначити, що інноваційність сприяє постійному 

розвитку технології. Учні, які виявляють творчість, можуть принести свіже 

бачення та ідеї у світ технології, сприяючи прогресу та покращенню. Їх 

інноваційні підходи можуть призвести до винайдення нових матеріалів, 

покращення технік та методів роботи, що має великий потенціал для 

розвитку галузі. 

Таким чином, інноваційність через творчість є ключовим чинником у 

розвитку технології. Вона спонукає учнів до пошуку нових, нестандартних 

рішень та підходів, що допомагає їм розширити свої знання та навички. Крім 

того, інноваційність стимулює постійний розвиток галузі, принесення нових 

ідей та покращень. 

Використання методів, що сприяють розвитку творчих здібностей, у 

поєднанні з народною вишивкою, робить трудове навчання цікавим, 

захоплюючим та стимулюючим для учнів, сприяючи їхньому особистісному 

зростанню та підготовці до життя в сучасному суспільстві. 

Творчість є активною розумово-практичною діяльністю, що приводить 

до створення оригінальних і неповторних цінностей, виявлення нових фактів, 

закономірностей та методів трансформації матеріального світу або духовної 

культури. Якщо ці нововведення є новими лише для самого автора, то їх 

новизна є суб'єктивною і не має загального значення для суспільства [1, с.5]. 

Творчі здібності особистості представляють синтез її властивостей і 

характерних рис, які визначають ступінь їх відповідності вимогам конкретної 

навчально-творчої діяльності і впливають на результативність цієї діяльності. 

Однак, самі творчі здібності не гарантують досягнення творчих 

досягнень. Щоб активізувати процес мислення та досягти творчих 

результатів, потрібний «двигун», який би запустив механізм творчого 
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мислення. Цим «двигуном» є бажання, воля та мотивація, які створюють 

необхідну «мотиваційну основу» для розвитку та виявлення творчих 

здібностей [1, с.13]. 

Творчі здібності дитини проявляються через її діяльність, а сама творча 

активність розвивається в процесі здійснення цієї діяльності. Творча 

особистість не обмежується лише рівнем знань, умінь і навичок, оскільки 

поняття знань, умінь, навичок і творчості взаємозв'язані. Процес засвоєння 

знань і вмінь, в своїй простій формі, можна вважати процесом навчання. 

Тому творча активність розвивається в ході навчання певної  

діяльності [19, с.11]. 

Одним з важливих завдань навчально-виховного процесу в 

загальноосвітній школі є розвиток самостійних та творчо мислячих 

особистостей. Варто відзначити, що творча та нетворча діяльність в 

навчально-виховному процесі взаємопов’язані та взаємодоповнюють одна 

одну як самостійні рівні, які сприяють формуванню єдиного цілого. 

Репродуктивна діяльність є основою, на якій будується творча діяльність, а 

когнітивний компонент є основою творчості та передумовою для її  

розвитку [2, с.40]. 

У визначенні творчості, запропонованому С.У. Гончаренком в 

Українському педагогічному словнику, відзначається, що творчість є 

продуктивною діяльністю людини, яка здатна породжувати нові матеріальні 

та духовні цінності, що мають суспільне значення. Розвиток творчого 

потенціалу є важливою умовою для культурного прогресу суспільства та 

виховання особистості. Тому на різних етапах навчання, починаючи з 

початкової школи й до вищої освіти, необхідно приділяти особливу увагу 

формуванню у учнів різноманітних та глибоких систем знань, сприяти 

самостійній діяльності, розвивати творчі інтереси, пошуки та наполегливість 

під час виконання творчих завдань [2, с.51]. 

Головною характеристикою творчості є здатність до створення нового. 

Вчені виділяють два основних підходи до розуміння природи творчості. 
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Перший підхід покладає акцент на творчу діяльність, спрямовану на 

створення цінностей, які мають суспільне значення. У цьому підході основна 

увага приділяється критеріям об'єктивної новизни та оригінальності 

продуктів творчої діяльності. Другий підхід пов'язує творчість з 

самореалізацією людини і розвитком її мотивації до творчої діяльності. За 

цим підходом, критерієм творчості є цінність для самої особистості, а не 

лише для продуктів творчої діяльності [2, с.60]. 

Оскільки молодші школярі в основному користуються художньо-

образним мисленням у процесі пізнання, важливо вибрати відповідні форми 

та методи роботи, які сприятимуть розвитку їх асоціативного мислення. 

Використання методики асоціативних символів, яка включає асоціативне 

навчання, має прямий вплив на розвиток творчих здібностей. Асоціативне 

мислення спрямоване на отримання нових оригінальних ідей, створення 

смислових зв'язків, стимулювання уяви та покращення запам'ятовування. 

Молодші школярі сприймають світ переважно образами, особливо зоровими. 

Коли дитина поєднує кілька зорових образів у своїй уяві, мозок фіксує цей 

зв'язок, і під час згадування одного образу зв'язуються всі попередньо 

пов'язані образи. Все це сприяє розвитку уяви, пам'яті та загального 

розумового функціонування [8, с.96]. 

Творчість має значний вплив на розвиток учнів у багатьох аспектах. 

Вона сприяє розширенню меж уяви, стимулює креативне мислення та 

розвиток інтелектуальних здібностей учнів. 

Творчість спонукає учнів до розгляду різних поглядів, пошуку 

альтернативних шляхів та рішень. В процесі творчої діяльності вони 

стикаються з новими ідеями, ситуаціями та завданнями, що вимагають 

їхнього критичного мислення. 

Творчість сприяє розвитку критичного мислення учнів, оскільки вони 

змушені аналізувати і оцінювати інформацію, знаходити переваги та 

недоліки різних підходів, виокремлювати головне в запропонованій 

проблемі. Вони навчаються ставити запитання, шукати додаткову 
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інформацію, проводити дослідження та аналізувати результати, що сприяє 

розвитку їхніх аналітичних та оціночних навичок. 

Такий підхід до творчості спонукає учнів до активного мислення, 

самостійного пошуку рішень та стимулює їхні навички проблемного 

розв'язання. Вони вчаться досліджувати, експериментувати, доводити свої 

ідеї та аргументувати свої погляди. Це важливі навички, які необхідні учням 

для подальшого особистісного та професійного розвитку [10, с.4]. 

Самовираження грає важливу роль у розвитку учнів через творчість. 

Цей аспект дає учням можливість виразити свої уявлення, ідеї та особистість 

через творчий процес. Вивчення технології з використанням творчих методів, 

таких як народна вишивка, сприяє розвитку учнівського самовираження.  

Крім того, творчість розвиває в учнів впевненість у власних силах. 

Коли вони мають можливість створювати щось унікальне та особисте, вони 

почуваються важливими та цінними. Це сприяє розвитку їхньої самоповаги 

та підвищенню віри в свої здібності. В процесі творчого вишивання, учні 

навчаються висловлювати свої думки та почуття через вибір кольорів, 

дизайну та композиції, що сприяє розвитку їхньої самостійності [10, с.16]. 

Таким чином, творчість і самовираження взаємопов'язані. Шляхом 

творчого процесу, учні мають можливість виразити свою унікальність та 

індивідуальність. Вони розвивають впевненість у власних силах, самоповагу 

та самостійність. Такий підхід сприяє гармонійному розвитку особистості 

учнів і формує їхню креативну ідентичність. 

Творчість є важливим фактором у розвитку критичного мислення 

учнів. Під час творчого процесу, вони знаходяться в ситуації, коли потрібно 

аналізувати та оцінювати різні ідеї, варіанти та можливості. Вони вчаться 

розпізнавати переваги та недоліки різних підходів, виявляти головне в 

запропонованій проблемі та шукати альтернативні рішення. Цей процес 

сприяє розвитку їхнього аналітичного мислення та вмінню критично  

мислити [11, с.64]. 
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Крім того, творчість також спонукає учнів ставити запитання та шукати 

додаткову інформацію. Вони навчаються проводити дослідження, збирати та 

аналізувати дані, а потім висновки з цих досліджень. Цей процес розвиває 

їхні навички самостійного пошуку знань, критичного оцінювання джерел і 

вміння робити обґрунтовані висновки. 

Таким чином, творчість на уроках сприяє розвитку критичного 

мислення учнів, покращує їхні аналітичні та оціночні навички, а також надає 

їм можливість самостійно досліджувати та висувати аргументовані думки. 

Використання технологій та методик, що стимулюють творчість, може бути 

важливим кроком у розвитку цих навичок учнів і підготовки їх до 

майбутнього. 

Творчість надає учням можливість висловлювати свої ідеї, думки та 

почуття у творчих формах. Це має велике значення для їхнього 

самовираження та самодостатності. 

Учні, залучені до творчої діяльності, мають можливість вільно 

висловлювати свої ідеї та уявлення через різноманітні творчі проєкти, 

малюнки, літературні твори, музичні композиції та інші форми виразності. 

Це допомагає їм розкрити свій потенціал, виявити свої унікальність і 

особистісні особливості. 

Такий процес самовираження сприяє розвитку учнівської 

самосвідомості та самовпевненості. Вони набувають досвіду комунікації 

своїх ідей та сприйняття інших думок і поглядів. Це розвиває їхню вміння 

висловлювати свою думку чітко і переконливо, а також працювати в команді 

та спілкуватися з іншими. 

Також, творчість сприяє розвитку особистісної самостійності учнів. 

Вони навчаються приймати власні рішення, виявляти ініціативу та 

відповідальність за свою творчу діяльність. Це сприяє формуванню в них 

навичок самокерованого навчання і розвитку незалежного мислення. 

Таким чином, творчість має великий вплив на самовираження та 

самодостатність учнів. Вона допомагає їм відкрити та виразити свої ідеї та 
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почуття, збагатити світогляд та розвинути впевненість у собі. Це важливий 

аспект їхнього особистісного розвитку, який сприяє їхній самореалізації та 

формуванню сильної і стійкої особистості. 

Творчість стимулює учнів ставити запитання та досліджувати різні 

аспекти проблеми. Вони навчаються аналізувати ситуацію, знаходити зв'язки 

та закономірності, що дозволяє їм знайти оптимальні рішення. Це сприяє 

розвитку їхнього проблемного мислення та навичок критичного  

аналізу [17,с.18]. 

Крім того, творчість розвиває креативність учнів. Вони навчаються 

думати нестандартно, шукати нові підходи та ідеї, які можуть призвести до 

оригінальних та інноваційних рішень. В процесі творчої діяльності вони 

розширюють свій кругозір, збагачують свій творчий потенціал та вміння 

генерувати нові концепції та рішення. 

Таким чином, творчість впливає на розвиток проблемного мислення та 

креативності учнів. Вони навчаються ставити запитання, шукати 

нестандартні рішення та розробляти нові ідеї. Це важливі навички, які 

допомагають учням справлятися зі складними завданнями та розв'язувати 

проблеми у творчий, оригінальний та інноваційний спосіб. 

Творчі завдання та проекти стимулюють учнів до активної участі у 

навчальному процесі. Вони викликають цікавість та зацікавленість учнів, 

оскільки спонукають їх досліджувати нові ідеї, застосовувати власні знання 

та навички у практичних ситуаціях. 

Такі творчі завдання надають учням можливість знайти особисту 

значущість у навчанні. Вони можуть розкривати свій потенціал, проявляти 

свої унікальні таланти та здібності. Це сприяє збудженню мотивації учнів до 

активного навчання та досягненню своїх особистих цілей [12, с.51]. 

Учні також отримують задоволення від своїх досягнень у творчій 

діяльності. Коли вони здійснюють нові відкриття, створюють щось 

оригінальне або досягають бажаних результатів, це викликає в них почуття 

задоволення, гордості та самооцінки. Це позитивне емоційне відношення до 
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навчання сприяє подальшому мотиваційному залученню учнів до творчої 

діяльності. 

Отже, творчість відіграє важливу роль у розвитку учнів. Вона спонукає 

учнів до розгляду різних поглядів, пошуку альтернативних рішень та 

критичного аналізу інформації. Такий підхід сприяє розвитку їхнього 

критичного мислення та навичок проблемного розв'язання. Крім того, 

творчість надає учням можливість самовираження та самодостатності, що 

підвищує їхню впевненість у собі та розвиває особистісну самостійність. 

Таким чином, впровадження творчих методів та завдань у навчання 

технології сприяє активному навчанню, розвитку креативності та 

забезпеченню задоволення від навчання учнями. 

 

1.2. Використання народної вишивки як засобу розвитку творчих 

здібностей учнів 

 

Декоративно-ужиткове мистецтво – це мистецтво, що відповідає за 

створення художніх виробів, які мають практичне застосування, а також 

художня обробка (оздоблення) побутових предметів ( меблів, тканин, знарядь 

праці, одягу, посуду та іншого) [40, с.47]. 

Спільними рисами прадавнього декоративно-прикладного мистецтва у 

різних культурних регіонах світу були стилізація та магічне спрямування. 

Художньо-побутові вироби, які виготовляються вручну, в наш час 

набули значного розвитку в усіх областях України. Кожен вид декоративно-

прикладного мистецтва тісно пов’язаний з історією, національними 

традиціями регіонів і свідчить про мистецьку обдарованість народних 

майстрів [43, с.65]. 

У розмаїтті українського декоративного мистецтва художнє вишивання 

посідає одне з провідних місць. Вишивка,  як  вид  мистецтва,  виникла  

давно  – корені її сягають у глибину віків. Мабуть ніколи ми  не  зможемо  

довідатися,  хто  і коли  вперше здогадався втілити в узорний мотив красу 
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рідної природи,  свої  переживання  та  відчуття. Насамперед  пов’язано  це  з  

недовговічністю тканини  та  ниток,  відповідно,  і  сучасна  наука позбавлена  

можливості  точно  визначити  час виникнення цього мистецтва [14, с.16]. 

Використання народної вишивки як засобу розвитку творчих 

здібностей є цікавою та ефективною стратегією у навчальному процесі. Цей 

підхід сприяє активному залученню учнів до творчої діяльності, стимулює 

їхню творчу мислення та самовираження. Використання народної вишивки 

дозволяє учням використовувати свою уяву та творчість для створення 

унікальних виробів. 

Цей підхід також сприяє розвитку моторики, координації рухів та 

технічних навичок учнів, оскільки вишивання вимагає певної точності та 

вправності рук. Використання народної вишивки допомагає учням розвивати 

свої художні здібності, сприяє формуванню естетичного смаку та знайомить 

їх з народними традиціями та культурою. 

Використання народної вишивки сприяє розвитку ряду важливих 

навичок учнів. Вони вчаться працювати з різними матеріалами, обладнанням 

та інструментами, навчаються точності і дотриманню техніки вишивання. 

Цей процес також сприяє розвитку моторики рук та координації рухів.  

Використання народної вишивки на уроках технології допомагає учням 

поглибити свої знання про народні традиції, культуру та історію свого 

народу. Вони вивчають різноманітні орнаменти та символіку, що мають 

значення в народному мистецтві. Таким чином, використання народної 

вишивки сприяє збереженню та популяризації національної спадщини [43, 

с.74].  

Зважаючи на ці переваги, дослідження та апробація використання 

народної вишивки як засобу розвитку творчих здібностей в учнів є важливим 

завданням. Це дозволить оцінити ефективність цього підходу та внести 

відповідні рекомендації для подальшої практичної реалізації. 

Огляд народної вишивки та її значення в культурі відображає 

багатогранність цього виду мистецтва і його важливу роль у культурному 
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спадкуванні. Народна вишивка є невід'ємною частиною національного 

фольклору та народного мистецтва в багатьох країнах [14, с.53]. 

Народна вишивка відзначається своєю унікальністю, багатством 

орнаментів, кольорів і символіки, які виражають традиції, віру, обряди та 

історію певної культури. Вишивка стає способом самовираження народу, 

його ідентифікації та підтримки культурних цінностей.  

Значення народної вишивки в культурі полягає в її ролі зберігача і 

передавача національної спадщини. Вишиті вироби несуть історію та 

традиції певної громади, розповідають про її життя, віру, звичаї та цінності. 

Вони є символами культурної спадщини, які передаються з покоління в 

покоління [32, с.98]. 

Окрім цього, народна вишивка має естетичне значення, вона викликає 

захоплення своєю красою, виразністю та майстерністю виконання. Вишивані 

вироби стають не лише предметами прикраси, але й шедеврами народного 

мистецтва, які знаходять визнання як на внутрішньому, так і на зовнішньому 

рівнях [32, с.101]. 

Отже,народна вишивка має велике значення в культурі, як засіб 

збереження та передачі національної спадщини, символіка традицій та 

ідентичності народу, а також як прояв естетичної краси та майстерності 

народного мистецтва. 

Народна вишивка має не лише культурне значення, але і соціальне 

значення. Вона сприяє зміцненню спільноти та створенню почуття 

належності до певної культури чи нації. Вишивка об'єднує людей, 

створюючи можливість для спільної творчої діяльності, обміну досвідом та 

спілкування. 

Крім того, народна вишивка має значення для розвитку особистості. 

Вона сприяє розвитку творчих здібностей, уяви та естетичного смаку учнів. 

Вишивка вимагає уваги до деталей, точності та терпіння, що сприяє розвитку 

моторики рук та концентрації уваги. Вона також розширює кругозір, 
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ознайомлюючи учнів з різноманітністю культурних традицій та різними 

стилями вишивки [14, с.95]. 

Окрім того, використання народної вишивки на уроках технології 

допомагає зберегти та відродити традиції ручної праці, навички та знання, які 

передаються з покоління в покоління. Вона сприяє збереженню національної 

ідентичності та культурного розмаїття. 

У практичному аспекті використання народної вишивки на уроках 

технології надає учням можливість вчитися різноманітним технікам 

вишивки, вдосконалювати свої навички рукоділля та розвивати творчий 

потенціал. Вона також сприяє формуванню естетичного смаку та почуття 

гармонії. 

Отже, використання народної вишивки як засобу розвитку творчих 

здібностей має багатогранні переваги, сприяючи культурному, соціальному 

та особистісному розвитку учнів, збереженню культурної спадщини та 

відродженню традицій ручної праці. 

Розвиток творчості через вишивку має важливі психологічні аспекти, 

які сприяють розкриттю потенціалу учнів. Одним з таких аспектів є 

стимулювання самовираження та самовишукання. Вишивка надає учням 

можливість виразити свої почуття, емоції та ідеї через красу та творчу 

обробку матеріалу. 

Крім того, вишивка сприяє розвитку внутрішнього світу учня. Вона 

допомагає поглибити сприйняття деталей, форм, кольорів та текстур, 

розвиває увагу та концентрацію. Учень навчається помічати дрібні нюанси та 

використовувати їх для створення унікальних виробів. 

Також вишивка сприяє розвитку творчих мисленнєвих процесів, 

зокрема уяви, асоціативного мислення та гнучкості мислення. Учень 

навчається бачити нестандартні зв'язки між елементами та шукати нові 

шляхи вираження своєї творчості. Це сприяє розвитку гнучкості та 

інноваційного мислення, що є важливими компетенціями в сучасному світі. 
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Вишивка також має позитивний вплив на емоційний стан учнів. Вона 

допомагає зняти стрес, розслабитися та зосередитися на творчому процесі. 

Учні можуть відчути задоволення від своїх досягнень, побачити результат 

своєї праці та почути визнання від оточуючих. 

Отже, психологічні аспекти розвитку творчості через вишивку 

сприяють самовираженню, розвитку внутрішнього світу, розширенню 

творчого мислення та позитивному емоційному стану учнів. Це стимулює 

їхній особистісний розвиток та сприяє формуванню творчої 

самоідентичності. 

 

1.3.  Фактори, що сприяють розвитку творчих здібностей учнів на 

уроках трудового навчання  засобами народної вишивки 

 

Розвиток творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  з 

використанням народної вишивки залежить від кількох факторів, які 

сприяють їхньому розкриттю і розвитку. 

Створення стимулюючого середовища є ключовим фактором у 

розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  з 

використанням народної вишивки. Це середовище спонукає учнів до 

активної творчої діяльності та стимулює їхнє творче мислення та 

самовираження. 

Оновлений зміст трудового навчання буде особистісно-орієнтований. 

Свідченням цього є назви змістових ліній Державного стандарту: людина в 

технічному середовищі; технологічна діяльність людини; соціально-

професійне орієнтування людини на ринку праці; графічна культура людини; 

людина й інформаційна діяльність; проєктна діяльність людини у сфері 

матеріальної культури [16]. 

Саме в підготовці людини до майбутньої праці вбачав К. Ушинський 

головне завдання виховання. Зокрема, трудове виховання покликане 

забезпечити вирішення таких завдань: 
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- психологічна підготовка особистості до праці (усвідомлення 

соціальної значущості праці, формування прагнення сумлінно і відповідально 

працювати, дбайливо ставитися до результатів праці тощо); 

-практична підготовка до праці (озброєння вихованців необхідними 

знаннями, вироблення у них умінь і навичок трудової діяльності, виховання 

основ трудової культури); 

-підготовка до свідомого вибору професії [27, с.55]. 

Наявність інспіруючих зразків вишивки допомагає учням знайти 

власний джерело натхнення та розкрити свою творчу потенцію. Доступ до 

різних матеріалів та інструментів дає учням можливість експериментувати з 

різними техніками та створювати унікальні вироби. 

Підтримка та похвала з боку вчителя та однокласників мають важливе 

значення для учнів. Вони відчуваються підтриманими та визнаними, що 

розширює їхню впевненість у своїх здібностях і мотивує до подальших 

творчих досягнень. 

Створення стимулюючого середовища сприяє розвитку творчих 

здібностей учнів, стимулює їхнє самовираження та самореалізацію, і створює 

умови для розкриття їхнього творчого потенціалу. 

Надання учням свободи вибору є ще одним фактором, що сприяє 

розвитку їхніх творчих здібностей на уроках технології з використанням 

народної вишивки. Ця свобода дозволяє учням самостійно обирати тему, 

дизайн та кольори своєї вишивки відповідно до їхніх власних уподобань та 

індивідуальності. 

Цей процес стимулює їхню творчу самовиразність та розвиває їхню 

здатність приймати рішення. Учні мають можливість виразити свою 

унікальність та індивідуальність через свої творчі вибори. Вони навчаються 

довіряти своїм інтуїтивним смакам, розробляти та втілювати свої власні ідеї. 

Свобода вибору на уроках вишивки стимулює творчий розвиток учнів, 

допомагає розкрити їхні потенційні здібності та надає можливість 

самореалізуватися через творчу діяльність. 
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Застосування експериментування в процесі вишивки дає учням 

можливість досліджувати різні методи, прийоми та матеріали. Це дозволяє їм 

виявити свою уяву, інноваційність та експериментальний підхід до творчої 

діяльності. Шляхом спроб та помилок учні знаходять нові способи вишивки, 

відкривають нестандартні рішення і розвивають свою творчу майстерність. 

Експериментування на уроках вишивки допомагає учням розширити 

свої технічні навички, розкрити свою уяву та креативність. Вони можуть 

випробовувати нові шви, комбінувати різні кольори та узори, спробувати 

різні стилі та техніки. Це дозволяє учням розкрити свої творчі можливості та 

виразити себе у вишивці. 

Експериментування також сприяє розвитку учнівської самостійності та 

самодисципліни. Вони навчаються бути відкритими до нових ідей, вміти 

приймати рішення та впроваджувати їх у практичну діяльність. Цей процес 

спонукає учнів до активного пошуку, дослідження та розвитку своїх творчих 

здібностей. 

Врахування індивідуальних особливостей учнів є важливим фактором, 

що сприяє розвитку їхніх творчих здібностей на уроках вишивки. Кожен 

учень має унікальний потенціал і творчий стиль, які можна розкрити та 

розвинути через індивідуальний підхід. 

Вчителі можуть пристосовувати завдання та методи навчання до 

потреб і можливостей кожного учня. Враховуючи їхні інтереси, здібності і 

рівень володіння технікою вишивки, вчителі можуть створити навчальне 

середовище, де учні почуваються комфортно і мають можливість розкрити 

свій творчий потенціал. 

Цей індивідуальний підхід сприяє більш ефективному розвитку 

творчих здібностей учнів, а також підтримує їхню мотивацію та інтерес до 

вишивки. Кожен учень відчуває себе важливим та уважно слуханим, що 

позитивно впливає на їхній творчий розвиток та самовираження. 

Процес саморефлексії є важливим етапом у розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках вишивки. Він спонукає учнів аналізувати свої 
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власні роботи, визначати сильні сторони та можливі області для 

вдосконалення. Через саморефлексію учні здатні розпізнавати свої творчі 

досягнення, розуміти, які елементи вишивки працюють краще, і знаходити 

способи поліпшити свої навички. 

Саморефлексія також сприяє особистісному розвитку учнів, оскільки 

вона вимагає від них критичного мислення, самооцінки та саморегуляції. 

Вони вчаться бути об'єктивними щодо своїх досягнень, а також розуміти, які 

кроки потрібно зробити для поліпшення своєї творчої роботи. Цей процес 

сприяє розвитку самосвідомості та самоконтролю, що є важливими 

навичками у творчій діяльності. 

Використання саморефлексії на уроках вишивки створює можливості 

для постійного зростання та покращення. Учні можуть встановлювати 

конкретні цілі, визначати прогрес у своєму розвитку та знаходити способи 

вдосконалення своїх навичок у вишивці. Це допомагає їм стати самостійними 

та відповідальними творцями, які постійно розвиваються і прогресують у 

своїй творчості. 

Співпраця та обмін ідеями є важливими елементами розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках вишивки. Цей підхід стимулює активну 

взаємодію між учнями, їхнє спільне творче мислення та взаємне навчання. 

Колективні проєкти дозволяють учням працювати разом над спільною 

творчою задачею, обмінюватися ідеями, розділяти свої знання та навички. Це 

сприяє взаємному навчанню та збагаченню кожного учасника групи. 

Дискусії та спільне розв'язання творчих завдань допомагають учням 

розширювати свій кругозір, розуміти різні підходи та перспективи. Вони 

вчаться прислухатися до думок інших, аналізувати інші підходи та знаходити 

найкращі рішення. Це розвиває їхню творчу критичну думку та здатність 

працювати в команді. 

Співпраця та обмін ідеями сприяють розкриттю нових перспектив та 

вдосконаленню творчих навичок учнів. Вони вчаться бути відкритими до 
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нових ідей, вміти приймати й обґрунтовувати свої погляди та впроваджувати 

інновації у свою власну творчу роботу. 

Для розвитку творчого мислення у дітей важливо створювати постійні 

ситуації творчої навчальної діяльності, які сприяють розкриттю та розвитку 

їх природних творчих здібностей. Чим більше уроки відповідають інтересам 

дітей, тим більше вони можуть проявити свою індивідуальність, а вчителю 

вдається поєднати навчання та виховання з їхнім саморозвитком і 

самовихованням. Щоб діти стали творчо застосовувати отримані знання, 

необхідно, щоб у них з'явилася потреба в такій діяльності [19,с.10]. 

Одним з найважливіших завдань трудового виховання є не лише 

навчання дітей навичкам якісного виготовлення виробу, але й розвиток 

їхнього почуття форми, фантазії та здатності втілювати свою творчу уяву у 

створення виробу. Важливо також розвивати у них навички створення та 

оцінювання композиції, кольорових поєднань, гармонії та симетрії. 

Водночас, дослідники підкреслюють необхідність уникнення 

неблагоприємних умов для розвитку здібностей, таких як недостатня 

розмаїтість зовнішніх вражень та надмірний примус, які можуть загасити 

спонтанну активність дитини та її творчі здібності [19,с.10]. 

 

Висновки до розділу 1 

 

У розділі були досліджені різні аспекти розвитку творчих здібностей 

учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної вишивки. 

Конкретно, розглянута роль творчості у навчанні технології, використання 

народної вишивки як засобу розвитку творчих здібностей та фактори, що 

сприяють цьому розвитку. Було висвітлено значення народної вишивки як 

культурної традиції і способу самовираження, а також розглянуто 

психологічні аспекти розвитку творчості через вишивку. Зі слів 

К.Ушинського розуміємо, що трудове виховання покликане забезпечити 

вирішення таких завдань: 
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- психологічна підготовка особистості до праці (усвідомлення 

соціальної значущості праці, формування прагнення сумлінно і відповідально 

працювати, дбайливо ставитися до результатів праці тощо); 

-практична підготовка до праці (озброєння вихованців необхідними 

знаннями, вироблення у них умінь і навичок трудової діяльності, виховання 

основ трудової культури); 

-підготовка до свідомого вибору професії [27]. 

Визначили  важливим етапом у розвитку творчих здібностей учнів на 

уроках вишивки.  Спонукання  учнів аналізувати свої власні роботи, 

визначати сильні сторони та можливі області для вдосконалення. Через 

саморефлексію учні здатні розпізнавати свої творчі досягнення, розуміти, які 

елементи вишивки працюють краще, і знаходити способи поліпшити свої 

навички. 

 Загальний висновок полягає в тому, що використання народної 

вишивки на уроках трудового навчання є ефективним і цікавим засобом 

розвитку творчих здібностей учнів. 

 

РОЗДІЛ 2 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ТА МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ 

ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ НА УРОКАХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

 

2.1. Педагогічні умови розвитку творчих здібностей учнів на уроках 

трудового навчання засобами народної вишивки 

 

У сучасному освітньому контексті розвиток творчості учнів займає 

центральне місце. Визнання важливості творчих здібностей та їх впливу на 

особистісний розвиток та успіх у навчанні спонукає педагогів шукати 

ефективні підходи до їх розвитку. Проблема розвитку творчих здібностей 

учнів на заняттях з трудового навчання є досить актуальною проблемою в 

період необхідності відновлення економіки нашої держави, відродження 
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національної культури та самосвідомості народу.У зв'язку з цим постають 

принципово нові вимоги і перед системою освіти. Перш за все - це 

формування творчої особистості, здатної не просто засвоїти найвищі наукові 

й технологічні досягнення, а й самоудосконалюватись, розвиваючи їх. Це 

дасть можливість здійснити координальний перехід від інформаційно-

пояснювального підходу в навчанні до діяльнісного, спрямованого на 

формування в учнів уміння вчитися. Розвиток і вдосконалення творчого 

мислення, особливо в період серйозних соціальних змін у нашій країні, 

дозволить школяру виробити навички знаходити ефективні рішення для 

будь-яких проблем. Усвідомлене цілеспрямоване використання творчого 

мислення дасть можливість особистості досягти бажаного результату, 

самореалізуватися. Тому навчально-виховний процес необхідно 

підпорядковувати його високій меті - розвитку творчих здібностей 

особистості [53, с.6]. 

Педагогічні підходи до розвитку творчості створюють умови, в яких 

учні мають можливість розкрити свій потенціал та виявити унікальні 

здібності. Ці підходи базуються на сприянні самовираженню, 

самодостатності, критичному мисленню та експериментуванню учнів. Вони 

спрямовані на підтримку творчого процесу, стимулюють уяву, незалежність 

мислення та пошукову активність. Дослідження різних педагогічних підходів 

до розвитку творчості учнів дозволяють виявити ефективні методи та 

прийоми, які сприяють розкриттю потенціалу кожного учня та формуванню 

творчої особистості. 

Педагогіка сприяння творчості відображає сучасний підхід до 

навчання, який зосереджений на розвитку творчих здібностей учнів. У цьому 

підході вчителі виступають не лише як передавачі знань, але й як партнери та 

підтримка для учнів у їх творчому розвитку. Основною метою педагогіки 

сприяння творчості є створення сприятливого середовища, де учні вільно 

висловлюють свої ідеї, експериментують та втілюють свої творчі концепції. 
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Вчителі, використовуючи цей підхід, надають учням підтримку, 

надихають та стимулюють самостійне мислення та виявлення унікальності 

кожного учня. Вони підтримують учнів у розкритті їхніх потенційних 

можливостей та розвивають їх творчі здібності. Цей підхід сприяє розвитку 

творчості учнів, посилює їхню мотивацію та позитивне ставлення до 

навчання. 

Однією з особливостей педагогіки сприяння творчості є активна 

співпраця між вчителями та учнями. Вчителі стимулюють учнів до виявлення 

своїх творчих здібностей та допомагають їм розвивати їх через колективну та 

індивідуальну діяльність. Цей підхід сприяє створенню навчального 

середовища, де учні активно залучаються до процесу навчання, відчувають 

себе цінними та впевненими, та розкривають свій потенціал. 

Таким чином, педагогіка сприяння творчості є важливим підходом до 

розвитку творчих здібностей учнів, який сприяє їхньому самовираженню, 

самостійному мисленню та позитивному ставленню до навчання. Вчителі, 

виступаючи як партнери та підтримка, стимулюють учнів до розвитку їхньої 

творчої потенції та сприяють їхньому особистісному розвитку.  

Проблемне навчання є одним з педагогічних підходів, який активно 

сприяє розвитку творчості учнів. У цьому підході, вчителі створюють 

ситуації, де учні стикаються з реальними проблемами або завданнями, які 

вимагають нетрадиційних рішень. 

Проблемне навчання спонукає учнів до активного пошуку, аналізу та 

оцінки різних можливостей. Вони стають активними учасниками 

навчального процесу, використовують свої творчі та критичні мисленнєві 

навички для знаходження інноваційних та нестандартних рішень. 

Учні навчаються працювати в команді, обмінюватися ідеями та спільно 

шукати розв'язки проблем. Цей підхід розвиває їхню спроможність до 

творчого мислення, самостійності та саморефлексії. 

Проблемне навчання стимулює учнів до використання своєї творчості 

та інтуїції, пошуку нових ідей та рішень. Вони навчаються дивитися на 
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проблеми з різних перспектив і розробляти стратегії, що сприяють їх 

вирішенню. 

Таким чином, проблемне навчання є важливим педагогічним підходом, 

який сприяє розвитку творчих здібностей учнів. Воно стимулює їхню 

творчість, критичне мислення та проблемне розв'язання, що є важливими 

компетенціями в сучасному світі. 

Педагогіка проєктів є одним із педагогічних підходів, який активно 

сприяє розвитку творчості учнів. У цьому підході, учні беруть участь у 

плануванні та реалізації проєктів, що дозволяє їм вибирати тему, 

досліджувати, експериментувати та представляти свої результати. 

Педагогіка проєктів стимулює учнів до активного використання своєї 

творчості, критичного мислення та розв'язання проблем. Учні вчаться 

самостійності, організаційним та комунікативним вмінням, колективній 

співпраці та взаємодії. 

Учасники проєкту мають можливість розвивати свої таланти, виявляти 

і реалізовувати свої ідеї, що сприяє розвитку їхньої творчої самовиразності. 

Вони навчаються планувати, організовувати свій час та ресурси, постановці 

мети і досягненню поставлених завдань. 

Педагогіка проєктів сприяє розвитку творчості учнів, оскільки надає їм 

можливість досліджувати світ навколо, дивитися на проблеми з різних 

перспектив, виробляти нові ідеї та шукати нетрадиційні рішення. Цей підхід 

створює умови для самовираження та розвитку творчих здібностей учнів. 

Таким чином, педагогіка проєктів є важливим інструментом для 

розвитку творчості учнів. Вона сприяє їхньому активному навчанню, 

самостійності та комунікації, розкриваючи їхні потенційні можливості та 

розвиваючи творчі навички, які є важливими у сучасному світі. 

Підхід розвитку мислення «зсередини» зосереджений на стимулюванні 

самостійного мислення та генерації нових ідей учнями. Вчителі 

використовують завдання та ситуації, що спонукають учнів до рефлексії, 

критичного аналізу та творчого мислення. 
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Учні отримують можливість розвивати свою власну думку, самостійно 

висловлювати свої ідеї та ставлення до навчального матеріалу. Вчителі 

виступають як фасилітатори, які надають підтримку, сприяють розвитку 

критичного мислення та допомагають учням розкрити свій потенціал у 

генерації нових ідей. 

Цей підхід сприяє розвитку творчого мислення, аналітичних навичок та 

самостійності учнів. Він допомагає учням зрозуміти та оцінити різні погляди, 

розвиває їхню здатність аналізувати інформацію, здійснювати власний вибір 

та приймати обґрунтовані рішення. 

На думку С. Сисоєвої, для формування творчої особистості необхідно 

розвивати такі здібності: проблемне бачення; здатність до висування гіпотез, 

оригінальних ідей; здатність до дослідницької діяльності; уміння аналізувати, 

фантазувати; виявляти протиріччя; виділяти основне; всебічно описувати 

явища, процеси; пояснювати, доводити, обґрунтовувати; робити висновки; 

переносити знання та досвід у нові ситуації; встановлювати 

причиннонаслідкові зв’язки; спілкуватися та долати конфліктні ситуації.  

О. Савченко виокремлює наступні критерії творчості: вміння 

переносити знання в нову ситуацію; гнучко мислити; створювати нові 

образи; знаходити багатоваріантність розв’язків тощо. Розвиток творчих 

здібностей дітей передбачає формування у них найважливіших розумових і 

практичних дій, які зовні виявляються у вигляді певних умінь - уміння 

спостерігати, думати, зіставляти, порівнювати, вміння самостійно висувати і 

вирішувати нові завдання. Отже, проблема здібностей залишається однією з 

центральних у психолого-педагогічній науці. Вивчення здібностей як 

властивостей, родових якостей, індивідуальних особливостей особистості 

(С.Рубінштейн, О.Леонтьєв, Г.Костюк та ін.), що виявляються в діяльності і 

зумовлюють її успіх, передбачає знання їх психологічного змісту й 

структури. Відповідно і творчі здібності розглядаються у співвіднесенні з 

творчою діяльністю [53, с.8]. 
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Завдяки підходу розвитку мислення «зсередини», учні отримують 

можливість розкрити свій творчий потенціал, виражати свої унікальні ідеї та 

розвивати вміння самостійного мислення. Цей підхід сприяє формуванню 

активної та самостійної особистості, здатної до критичного мислення і 

творчого розв'язання завдань у різних сферах життя. 

Таблиця 2.1 

 Педагогічні підходи до розвитку творчості учнів 

Педагогіка 

сприяння 

творчості 

Проблемне 

навчання 

Педагогіка 

проєктів 

Розвиток 

мислення 

«зсередини» 

Зосереджений на 

створенні 
сприятливого 

середовища, яке 

стимулює 

розвиток творчих 
здібностей учнів 

Цей підхід 

базується на 
розв'язанні 

реальних 

проблем або 

завдань, що 
ставлять перед 

учнями виклик і 

спонукають до 
пошуку 

нетрадиційних 

рішень. 

Цей підхід 

передбачає 
розвиток 

творчості через 

планування і 

реалізацію 
проєктів. 

Цей підхід 

стимулює учнів 
до самостійного 

мислення та 

генерації нових 

ідей. 

 

 

Комбінація різних педагогічних підходів та адаптація їх до потреб 

конкретних учнів можуть бути дуже ефективними стратегіями для 

стимулювання творчого потенціалу та розвитку творчих здібностей. Кожен 

учень має свої унікальні особливості, і використання різних підходів 

дозволяє вчителям знайти оптимальні методи та прийоми, які найкраще 

підходять для кожного окремого учня. 

Наприклад, педагогіка сприяння творчості може бути поєднана з 

проблемним навчанням, де учні залучаються до розв'язання реальних 

проблем і створення нетрадиційних рішень. Педагогіка проєктів може 

використовуватись для організації довгострокових проєктів, в яких учні 
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мають можливість досліджувати, творити та представляти свої результати. 

Розвиток мислення «зсередини» може доповнювати ці підходи, стимулюючи 

самостійне мислення та генерацію нових ідей. 

Важливо також враховувати індивідуальні потреби та інтереси учнів, 

адаптувати навчальні завдання та виклики до їхнього рівня розвитку. Це 

може включати надання додаткової підтримки, завдань зі збільшеною 

складністю або додаткових ресурсів для розвитку творчого потенціалу.  

Комбінація різних підходів та адаптація до потреб конкретних учнів 

створюють умови для максимального розвитку творчості та творчих 

здібностей учнів. Вони сприяють формуванню самостійної, критично 

мислячої та творчої особистості, здатної до інноваційного мислення та 

розв'язання складних завдань. 

 

2.2. Модель розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання при вивченні розділу «Вишивання лічильними швами», 5 клас 

 

Уроки трудового навчання  є важливим елементом навчання, що сприяє 

розвитку творчих здібностей учнів. У такому контексті, використання 

народної вишивки як засобу розвитку творчості стає цікавою та 

перспективною альтернативою. Вишивка лічильними швами дозволяє учням 

не лише набути технічних навичок, але й розвивати свою художню 

обдарованість та самовиразність. 

У даному дослідженні ми розглянемо модель розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної 

вишивки лічильними швами. Ця модель передбачає послідовний ряд етапів, 

спрямованих на стимулювання творчого мислення, розвиток естетичного 

сприйняття та самостійності учнів під час вивчення народної вишивки. 

На основі даної моделі ми проведемо експериментальне дослідження, 

що дозволить оцінити ефективність застосування даного підходу до розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання. Отримані 
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результати дадуть можливість зробити висновки про корисність та 

доцільність використання народної вишивки лічильними швами як засобу 

розвитку творчості та художньої самореалізації учнів. 

Таблиця 2.2 

Етапи моделі розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання з використанням народної вишивки лічильними швами 

 

1.Етап ознайомлення з народною 

вишивкою 

На цьому етапі учні знайомляться з 

основними техніками та видами 

народної вишивки. Вони вивчають 
різні стилі та мотиви, що 

використовуються в народних 

вишивках різних культур. 

2.Етап вивчення лічильних швів Учні вивчають основні лічильні шви, 

які використовуються в народній 

вишивці. Вони навчаються 
правильному лічінню та виконанню 

швів. 

3.Етап творчого застосування На цьому етапі учні використовують 

свої знання та навички, щоб 

створити власні творчі вишивки. 
Вони мають можливість вибирати 

тему, дизайн та кольори своєї 

роботи. 

4.Етап експерименту Учні стимулюються 

експериментувати з різними 

техніками, матеріалами та засобами 
вишивки. Це допомагає розширити 

їхні знання та навички та розвиває 

творче мислення. 

5.Етап виставок та презентацій Учні мають можливість показати 

свої творчі досягнення шляхом 
організації виставок або презентацій. 

Це не тільки мотивує їх досягати 

кращих результатів, але й сприяє 

взаємному навчанню та обміну 
ідеями. 
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6.Етап аналізу та самооцінки Учні навчаються критично 
оцінювати свої роботи та роботи 

інших. Вони задають запитання, 

спрямовані на стимулювання 

критичного мислення та пошук 
можливостей для подальшого 

вдосконалення. 

 

Методика викладання розділу «Вишивання лічильними швами» для 

учнів 5-го класу є важливим етапом у їхньому творчому розвитку та 

володінні ремеслом вишивання. У цьому віці учні мають певний рівень 

розвитку моторики рук та вже володіють базовими навичками роботи з 

нитками та голкою. Метою цієї методики є детальне вивчення техніки 

вишивання лічильними швами та стимулювання творчого мислення та 

самовираження учнів. 

Важливим  аспектом  методики  проведення занять  з народної 

вишивки на уроках трудового навчання є забезпечення зацікавленості учнів 

цією творчою  роботою,  тобто  активізації  діяльності учнів,  розвитку  їх  

творчої  ініціативи.  Це відбувається тоді, коли  навчально-творча робота 

приваблює  учнів,  викликає  у  них  інтерес,  а заняття сприймаються як 

творчий  відпочинок, а не примус і додаткове  навантаження [18, с.157]. 

Під час занять  з  народної  вишивки  необхідно  вирішувати ряд 

важливих навчально-виховних завдань: 

- ознайомлення учнів з етапами становлення і розвитку,  морфологією  

видів  народного декоративно-ужиткового мистецтва; 

- розкриття  цілісності  й  своєрідності національної  культури,  

глибини  місцевих традицій;    

- формування  вміння  спостерігати  за навколишнім  середовищем,  

тобто  порівнювати, виявляти  подібності  й  відмінності  предметів  і явищ, 

визначати головне і другорядне у творах мистецтва і навколишньому світі; 

- розвиток  відчуття  залежності  елементів зображення, конструкції,  

форми,  пов’язаних  між собою логічним зв’язком  (узгодженість  функції  та 
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форми і декору,  використання закономірностей і композиційних  прийомів:  

симетричності  й асиметричності,  контрастності,  ритмічності, відповідності 

колірного  вирішення тощо);  

- розвиток предметно і понятійно-образного мислення, різних видів 

пам’яті (зорової, логічно-смислової тощо), уяви, фантазії;  

- систематичне й цілеспрямоване формування навичок композиційних 

побудов;    

- формування трудових умінь, оволодіння прийомами виконання різних 

технік вишивання, основами трудової культури, уміннями добирати 

матеріали й інструменти для  виконання творчих завдань;  

- розвиток пізнавальної й творчої активності; 

- виховання естетичної культури і художнього смаку;  

- формування національної самосвідомості;  

- створення творчої атмосфери [24, с.132]. 

Очікується, що учні, працюючи за розділом «Українська народна 

вишивка», належно шануватимуть культуру українського народу, ефективно 

залучатимуться до соціально-економічного життя країни, будуть здатні 

ініціювати розвиток сфер виробничої діяльності, в яких вони братимуть 

участь на основі сформованого індивідуального рівня предметної проєктно-

технологічної компетентності, яка забезпечить їхню активність, адаптивність, 

мобільність і конкурентоздатність на ринку праці [10, с.159]. 

Таким чином, використання засобів народної вишивки на уроках 

трудового  навчання сприяє формуванню  творчої  активності учнів, розвитку  

їх  творчих  здібностей,  вихованню національної  самосвідомості.  З огляду 

на це, ми переконані,  що використання  засобів  народної вишивки може 

бути корисним не лише на уроках трудового навчання (технологій), а й у  

позаурочній  діяльності школярів. 

У процесі викладання цього розділу, важливо забезпечити доступність 

та зрозумілість матеріалу для учнів 5-го класу. Почати з базових елементів 

вишивання та поступово переходити до складніших технік та деталей. 
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Вчитель повинен надати чіткі інструкції та демонстрацію кожного шва, 

пояснити його застосування та можливість комбінування швів для створення 

цікавих візерунків [14, с. 93]. 

Крім технічної сторони, важливо акцентувати увагу на розвитку 

творчого мислення та самовираження учнів. Стимулюйте їх до 

експериментування з кольорами, вибору власного дизайну та творчої 

інтерпретації вишивки. Підтримуйте їхні ідеї та відкритість до нових рішень, 

надавайте можливість самостійно обирати тему вишивки та варіювати шви 

для досягнення бажаного результату. 

Викладання розділу «Вишивання лічильними швами» може бути 

організовано через комбінацію демонстрації, практичної роботи та 

індивідуального керівництва. Дозвольте учням виражати свою творчість та 

самовираження у вишивці, надайте їм позитивний зворотній зв'язок та 

підтримку. 

При викладанні розділу «Вишивання лічильними швами» учням 5 класу 

можна застосовувати різноманітні методи, які сприяють їхньому розвитку та 

активному залученню до навчання. 

 Ось деякі методи, які можуть бути використані: 

Введення в тему «Вишивання лічильними швами» є важливим кроком, 

щоб зацікавити учнів і підготувати їх до навчання. Початок уроку можна 

зробити захопливим шляхом введення їх у світ вишивання та лічильних швів. 

Деякі можливі підходи для введення в тему можуть включати: 

1. Історичний аспект: Розповісти учням про багату історію 

вишивання та використання лічильних швів у народному мистецтві. 

Показати зразки традиційних вишивок, які використовують лічильні шви, та 

розповісти про їх значення в культурі і традиціях. 

2. Практичне застосування: Показати учням приклади реальних 

виробів, де використовуються лічильні шви, такі як вишите рушники, пошиті 

вишиванки чи інші предмети. Розповісти, які функції виконують ці вироби і 

як вишивка з лічильними швами додає до них особливу красу і унікальність. 
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3. Зв'язок з іншими темами: Показати зв'язок між вишиванням 

лічильними швами та іншими темами, що вивчалися у попередніх уроках. 

Наприклад, пояснити, як лічильні шви використовуються для створення 

геометричних візерунків або підрахунку кількості стібків у вишивці. 

4. Відеоматеріали та слайди: Використати відеоматеріали або 

слайди, які демонструють різні види вишивок лічильними швами та їх 

застосування. Це може викликати цікавість та почуття дослідження учнів. 

Ці підходи допоможуть учням зрозуміти значення вишивання 

лічильними швами та зацікавитись навчанням цієї техніки. Важливо показати 

їм, як вона є важливою частиною народного мистецтва та культурного 

спадку, а також як вони можуть самостійно використовувати ці навички для 

створення власних вишивок. 

Під час методики викладання розділу «Вишивання лічильними швами» 

важливим етапом є демонстрація та пояснення основних лічильних швів та 

їхнього застосування у вишивці. Вчителеві можна використати наступні 

методи: 

1. Демонстрація: Вчитель може показати учням різні лічильні шви, 

використовуючи вишивальний кадр або вишивальну тканину. Він може 

показати кожен шов по черзі, демонструючи правильну техніку виконання та 

результат. Важливо розміститися так, щоб учні могли чітко бачити деталі і 

рухи вчителя. 

2. Пояснення: Під час демонстрації, вчитель може пояснювати 

основні правила і техніку вишивання лічильними швами. Він може пояснити, 

як вибрати потрібні нитки та голку, як контролювати натяг нитки, як робити 

точні рухи та дотримуватися потрібного шаблону. Важливо звернути увагу 

на дрібні деталі техніки, які роблять вишивку докладною та професійною. 

3. Практична діяльність: Після демонстрації та пояснення, учні 

повинні мати можливість самостійно випробувати вишивку лічильними 

швами. Вчитель може надати їм необхідні матеріали, вишивальну тканину, 
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голки та нитки. Важливо забезпечити достатню кількість часу для практики, 

щоб учні мали можливість відчути техніку вишивання та засвоїти її. 

4. Індивідуальна підтримка: Під час практичної діяльності, 

вчителеві слід надавати індивідуальну підтримку та поради кожному учневі. 

Він може спостерігати за їхнім прогресом, вказувати на помилки та надавати 

конструктивний фідбек. Це допоможе учням поліпшити свої навички 

вишивання та відчути підтримку та заохочення з боку вчителя. 

Ці методи дозволять учням отримати чітке уявлення про вишивання 

лічильними швами, розуміти правильну техніку та мати можливість 

випробувати її на практиці. Важливо забезпечити належну підтримку та 

надати учням можливість самостійно експериментувати та розвивати свої 

вміння у вишиванні. 

Практичне виконання є важливою частиною методики викладання 

розділу «Вишивання лічильними швами». Учням потрібно мати можливість 

самостійно виконувати вправи з вишивання та застосовувати свої навички на 

практиці. Вчителю слід стимулювати творчість учнів, дозволяючи їм 

використовувати різні кольори ниток та експериментувати зі зразками і 

дизайном. 

Під час практичного виконання, вчитель може надавати індивідуальну 

допомогу та корекцію, якщо учні потребують додаткової підтримки. 

Важливо пояснювати та демонструвати правильну техніку вишивання, а 

також надавати конструктивний фідбек для поліпшення навичок учнів. 

Практичне виконання дозволяє учням розвивати свої вміння та 

впевненість у вишиванні лічильними швами. Вони мають можливість 

самостійно творити та втілювати свої ідеї у вишивці, що сприяє розвитку 

творчості та самовираження [14]. 

Взаємне обговорення та оцінювання є важливим етапом в методиці 

викладання розділу «Вишивання лічильними швами». Після завершення 

вправ, учні можуть мати можливість обговорити свої роботи з 
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однокласниками та вчителем. Це сприяє активному обміну думками, 

враженнями та ідеями. 

Важливо стимулювати учнів до критичного мислення, щоб вони змогли 

об'єктивно оцінювати свої власні досягнення. Вчителю слід підтримувати 

позитивне та конструктивне середовище, де учні можуть почути різні точки 

зору та отримати конструктивну зворотну інформацію. 

Учні також можуть шукати можливості для подальшого вдосконалення 

своїх навичок у вишиванні. Вчителю можна запропонувати індивідуальні 

поради та завдання, які допоможуть учням покращити свої техніки та 

розвинути свої творчі здібності. 

Взаємне обговорення та оцінювання допомагають учням розуміти свої 

сильні сторони та можливості для подальшого розвитку. Вони також 

сприяють формуванню впевненості у своїх здібностях та розвивають навички 

конструктивного спілкування. 

Рефлексія є важливою частиною процесу викладання розділу 

«Вишивання лічильними швами». На завершення уроку вчителю можна 

провести коротку рефлексію, в якій учні будуть мати можливість поділитися 

своїми спостереженнями, враженнями та власними відчуттями від процесу 

вишивання лічильними швами. 

Вчителю можна задавати запитання, спрямовані на стимулювання 

активного мислення та самооцінку учнів.  

1. Які техніки вишивання лічильними швами вам були особливо 

цікаві або складні? 

2. Як ви використовували різні кольори ниток у своїх виробах? Як 

вплинуло це на їхній вигляд? 

3. Які проблеми або виклики виникли під час вишивання, і як ви їх 

вирішували? 

4. Які були ваші найбільші досягнення або власні відкриття під час 

цього розділу? 

5. Що ви відчули, коли бачили свої закінчені вироби? 
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Ці запитання допоможуть учням зосередитися на своєму особистому 

розвитку та розумінні власних досягнень. Рефлексія також сприятиме 

підсумовуванню вивченого матеріалу та стимулюванню подальшого 

розвитку творчих здібностей учнів у майбутньому. 

Групові проєкти є чудовою можливістю для учнів співпрацювати та 

розвивати свої творчі здібності. Вони можуть об'єднати свої знання, навички 

та ідеї для створення великих вишивок або колективного творчого проєкту. 

Робота в групі сприяє співпраці, комунікації та обміну ідеями між 

учнями. Вони можуть взаємодіяти, ділитися своїми унікальними підходами 

та знахідками, навчатися один від одного. Крім того, груповий проєкт 

стимулює розвиток командних навичок, лідерства та взаємодії між 

учасниками. 

Учні можуть вибрати спільну тему або концепцію для проєкту та 

розподілити завдання між собою. Вони можуть спільно планувати дизайн, 

використовувати різні техніки та матеріали, обговорювати свої ідеї та 

приймати спільні рішення. 

Групові проєкти не лише розвивають творчі здібності учнів, але й 

сприяють розвитку навичок співпраці, комунікації та організації роботи в 

колективі. Вони сприяють формуванню важливих соціальних та 

міжособистісних навичок, які є необхідними в сучасному суспільстві. 

Використання інтерактивних методів у викладанні вишивки 

лічильними швами може значно збагатити навчальний процес та сприяти 

активному залученню учнів. 

Обговорення дозволяє учням висловлювати свої думки, обмінюватися 

ідеями та спостереженнями щодо процесу вишивки. Це стимулює їх до 

аналізу та критичного мислення, розвиває їхню здатність аргументувати свої 

погляди та дотримуватися точки зору інших. 

Дебати дають змогу учням висловити різні погляди на питання, 

пов'язані з вишивкою лічильними швами. Це стимулює їх до дослідження 
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теми, пошуку доказів та аргументів, а також розвиває їхню здатність 

переконливо висловлювати свою думку. 

Рольові ігри дають учням можливість втілити себе в різних ролях, 

наприклад, як відомі вишивальниці чи дизайнери. Це допомагає їм краще 

зрозуміти професійний підхід до вишивки, розвиває їхню творчу міркування 

та уяву, а також сприяє розвитку комунікативних навичок.  

Використання інтерактивних методів сприяє активному залученню 

учнів до навчального процесу, стимулює їхню творчу міркування та 

критичне мислення, а також сприяє формуванню навичок співпраці та 

комунікації. 

Індивідуальний підхід є важливим елементом викладання вишивки 

лічильними швами. Вчителі повинні звертати увагу на індивідуальні потреби 

та особливості кожного учня, допомагаючи їм розвивати їхні власні творчі 

ідеї та стиль вишивки. 

Вчитель може надавати індивідуальну підтримку, працюючи з учнем 

один на один, щоб допомогти йому зрозуміти техніку вишивки, вирішити 

складні завдання та розвинути власний стиль. Це може включати пояснення 

та демонстрацію конкретних швів, корекцію техніки та надання 

конструктивної зворотного зв'язку. 

Крім того, вчитель може надати індивідуальні поради та рекомендації 

щодо вибору кольорів, дизайну та композиції. Важливо вислуховувати ідеї та 

бажання учнів, дозволяючи їм самостійно виражати свою творчість і 

особистість через вишивку. 

Застосування індивідуального підходу викликає учнів до самостійного 

мислення, розкриває їхні потенційні можливості та сприяє розвитку 

самовираження. Це допомагає учням створювати унікальні твори та 

розвивати свої творчі здібності. 

Практичні вправи є також важливою частиною методики викладання 

розділу «Вишивання лічильними швами». Це дозволяє учням набувати 
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практичних навичок та вмінь у вишивці, розвивати свою моторику та 

координацію рухів. 

Вчителі можуть надавати учням зразки або схеми для вишивання, які 

допомагають їм розуміти структуру та послідовність швів. Починаючи з 

простіших елементів, учні поступово переходять до складніших швів, 

розвиваючи свої вміння та навички. 

Під час практичних вправ вчитель може надавати детальні пояснення 

техніки вишивання, демонструвати правильні рухи та способи тримання 

голки та ниток. Важливо стимулювати учнів до точності та дотримання 

правильної техніки, що допомагає досягти якісних результатів у їхніх 

вишивках. 

Практичні вправи дають учням можливість вправлятися та 

вдосконалювати свої навички, сприяють розвитку їхньої творчої 

майстерності та самовпевненості. Це також стимулює їхню самостійність, 

творче мислення та виявлення унікальності в їхніх роботах.  

У розділі «Вишивання лічильними швами» для учнів 5 класу була 

розглянута методика викладання, спрямована на розвиток творчих здібностей 

та навичок у вишиванні. Під час уроків вчителі застосовують різні методи, 

що включають введення в тему через цікавий контекст, демонстрацію різних 

лічильних швів та пояснення їх техніки, практичне виконання вправ з 

вишивання, взаємне обговорення та оцінювання робіт учнів, а також 

проведення рефлексії для усвідомлення власних досягнень. Індивідуальний 

підхід до учнів, використання групових проєктів та інтерактивних методів 

допомагають розширити творчі можливості та стимулюють активну участь 

кожного учня. Застосування цих методів сприяє не лише розвитку технічних 

навичок, але й стимулює творчу міркування, самовираження та критичне 

мислення учнів. 
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Висновки до розділу 2 

 

У розділі  ми розглянули кілька педагогічних підходів, спрямованих на 

розвиток творчості учнів.  

Педагогіка сприяння творчості надає учням можливість 

самовиражатися та розвивати свої творчі ідеї.  

Проблемне навчання стимулює учнів до пошуку нетрадиційних рішень 

шляхом розв'язання реальних проблем. 

Педагогіка проєктів сприяє розвитку творчих навичок через 

планування та реалізацію проєктів.  

Розвиток мислення «зсередини» спонукає учнів до самостійного 

мислення та генерації нових ідей.  

У розділі «Вишивання лічильними швами» була використана методика, 

яка передбачала введення в тему, демонстрацію та пояснення, практичне 

виконання, взаємне обговорення та оцінювання, а також рефлексію. 

Отже, творчі здібності дитини визначають її діяльність, творча 

активність розвивається в діяльності. Сутність творчої особистості не 

зводиться до рівня і обсягу її знань, умінь і навичок, але поняття знань, умінь, 

навичок і творчості взаємнообумовлені. Процес оволодіння знаннями та 

вміннями, у найпростішому розумінні, процес навчання. Тому творча 

активність розвивається в процесі навчання тієї чи іншої діяльності.  

Здібності - це індивідуально-психологічні особливості особистості, які 

є умовами успішного здійснення даної діяльності і динаміки оволодіння 

знаннями, вміннями та навичками.  

Завдяки здібностям в тій чи іншій сфері дитина може швидко і 

порівняно легко оволодіти необхідними знаннями. Здібності, як і інші 

властивості особистості, не тільки виявляються в діяльності, але і 

формуються в ній. Основним недоліком традиційної системи освіти є 

неможливість виховати творчо мислячу людину, готову до вирішення 

складних і життєвих нестандартних проблем. Вихід з такої ситуації лише 
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один - активне включення дітей у діяльність творчого характеру та розвитку 

творчих здібностей. 

 

РОЗДІЛ 3 

АПРОБАЦІЯ МОДЕЛІ ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

УЧНІВ НА УРОКАХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ПРИ ВИВЧЕННІ 

РОЗДІЛУ «ВИШИВАННЯ ЛІЧИЛЬНИМИ ШВАМИ» 

 

 

3.1.  Методичні рекомендації для вчителів 

 

 

У процесі нашого досдідження та аналізі змісту програми трудового 

навчання  5 клас можемо представити методичні рекомендації для вчителів 

щодо розвитку творчих здібностей учнів засобами народної вишивки. Так,  

залучення учнів до проєктів є ефективним методом розвитку їх творчих 

здібностей на уроках трудового навчання з використанням народної 

вишивки. Організація колективних проєктів дозволяє учням співпрацювати 

та об'єднувати свої ідеї та зусилля для створення великих вишивок або 

колективних творчих проєктів [35, с.20]. 

Участь у колективних проєктах сприяє розвитку комунікативних 

навичок учнів, так як вони повинні спілкуватися, обмінюватися ідеями, 

ділитися відповідальністю та координувати свої дії. Це розвиває їхню 

здатність до колективної роботи, співпраці та лідерства [35,с.23]. 

Крім того, участь у проєктах дозволяє учням розширити свої творчі 

горизонти, ознайомитися з різноманітними стилями вишивки та техніками, а 

також використовувати різноманітні матеріали та інструменти. Вони 

навчаються експериментувати та впроваджувати нові ідеї у свої роботи, що 

розвиває їхню творчу уяву та інноваційність. 

Залучення до проєктів також сприяє розвитку учнівської самостійності 

та відповідальності. Вони беруть на себе окремі завдання та відповідальність 

за їх виконання, що розвиває їхню самоорганізацію та самокерівництво. Крім 
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того, вони навчаються дотримуватися графіку роботи, планувати свої дії та 

працювати в межах встановлених строків. 

Залучення до проєктів на уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки сприяє розвитку учнівської творчості, співпраці, 

комунікативних навичок, самостійності та відповідальності. Рекомендується 

вчителям організовувати різноманітні проєкти, де учні зможуть спільно 

втілити свої творчі ідеї та розвинути свої таланти [36, с. 30]. 

Залучення учнів до проєктів на уроках трудового навчання з 

використанням народної вишивки має такі переваги:  

1. Стимулює творчий потенціал: Проєкти дають учням можливість 

розкрити свій творчий потенціал та втілити в життя свої ідеї. Вони можуть 

експериментувати з різними стилями, техніками та матеріалами, що 

допомагає розвивати їхню творчу уяву та інноваційність. 

2. Збагачує навчальний процес:Участь у проєктах розширює 

навчальний досвід учнів, оскільки вони досліджують нові матеріали та 

техніки вишивки. Це сприяє їхньому знайомству з різними культурами та 

традиціями, а також розвиває їхню культурну свідомість. 

3. Підвищує мотивацію до навчання: Проєкти є захоплюючими та 

цікавими завданнями для учнів, що стимулює їхню мотивацію до навчання. 

Вони більш активно займаються вишивкою, оскільки бачать, що їхні зусилля 

призводять до конкретних результатів та творчих досягнень. 

4. Розвиває комунікативні навички: Учні, працюючи в команді над 

проєктом, навчаються спілкуватися, слухати інших, обмінюватися ідеями та 

думками. Це сприяє розвитку їхніх комунікативних навичок та вміння 

працювати в колективі. 

5. Підтримує самовираження та самоствердження:Учні мають 

можливість виразити свою особистість та унікальність через свої вишивки. 

Це сприяє їхньому самовираженню та самоствердженню, розвиває їхню 

самооцінку та впевненість у власних силах [38, с.46]. 
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Залучення учнів до проєктів на уроках трудового навчання з 

використанням народної вишивки є ефективним методом розвитку їхніх 

творчих здібностей та навичок. Вчителі можуть створювати різноманітні 

проєкти, що включають колективні творчі завдання та індивідуальну свободу 

самовираження, щоб забезпечити повноцінний розвиток творчості та талантів 

кожного учня. 

Стимулювання експериментації є важливим аспектом розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної 

вишивки. Вчителі можуть впроваджувати різні методи та прийоми, які 

спонукають учнів до експериментування та творчого пошуку. 

Перш за все, важливо надати учням свободу для спроб та помилок. 

Вони повинні відчувати, що можуть експериментувати з різними техніками 

вишивки, використовувати нові матеріали та засоби. Наприклад, їм можна 

запропонувати використати нестандартні нитки, додаткові прикраси або 

навіть експериментувати зі зміною шаблонів та схем вишивки. 

Другий аспект - це стимулювання творчого міркування. Вчителі 

можуть поставити перед учнями завдання, які вимагають розв'язання 

складних проблем або пошуку нових підходів. Наприклад, учні можуть 

експериментувати з різними комбінаціями кольорів, створювати свої 

унікальні мотиви або впроваджувати інші художні елементи до своїх 

вишивок. 

Також важливо створити сприятливу атмосферу, де учні відчувають 

підтримку та поштовх для експериментації. Вчителі можуть надавати 

позитивний зворотній  зв'язок та заохочувати учнів ділитися своїми новими 

ідеями та відкриттями. 

Стимулювання експериментації на уроках трудового навчання з 

використанням народної вишивки допомагає учням розширити свої знання, 

розвинути креативні навички та розкрити свій творчий потенціал. Це сприяє 

їхньому особистісному зростанню та підготовці до подальшої творчої 

діяльності [26, с.66]. 
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Крім того, вчителі можуть заохочувати учнів до експериментації 

шляхом надання додаткових ресурсів та матеріалів. Наприклад, учні можуть 

мати доступ до різноманітних вишивальних ниток, тканин різних текстур і 

кольорів, різноманітних вишивальних інструментів тощо. Це дає їм 

можливість спробувати різні техніки, експериментувати з комбінаціями 

матеріалів та створювати унікальні вишивки [23, с.19]. 

Також важливо створити сприятливу атмосферу для експериментації на 

уроках. Учні повинні відчувати, що їхні ідеї та новаторські підходи 

цінуються. Вчителі можуть поширювати позитивний настрій, заохочувати 

учнів до співпраці та обміну ідеями, а також стимулювати ризикованість та 

креативне мислення. 

Необхідно надати учням достатньо часу для експериментації та 

самовираження. Вони повинні мати можливість відчути свободу та 

незалежність у процесі створення вишивок. Вчителі можуть встановити 

гнучкі терміни та завдання, що дозволять учням досліджувати різні підходи 

та розвивати власні творчі ідеї. 

Загалом, стимулювання експериментації учнів на уроках трудового 

навчання  з використанням народної вишивки сприяє їхньому творчому 

розвитку та відкриває безліч можливостей для самовираження. Цей підхід 

допомагає учням розширювати свої границі, розвивати інноваційне мислення 

та набувати навичок, які будуть корисні в їхньому майбутньому творчому 

житті. 

Учні мають різні рівні творчого потенціалу і індивідуальні особливості. 

Тому важливо забезпечувати індивідуальну підтримку, враховуючи їхні 

потреби і можливості. Вчителі можуть працювати з учнями один на один, 

надаючи додаткову допомогу, поради та вказівки, спрямовані на їхні 

індивідуальні потреби. 

Крім того, створення сприятливої атмосфери на уроці є важливим 

фактором для розвитку творчих здібностей учнів. Вчителі повинні 

стимулювати та відповідно оцінювати творчі прояви учнів, надихати їх на 
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самовираження і довіру у своїх можливостях. Позитивний зворотній зв'язок 

та підтримка з боку вчителя допомагають учням розкрити свій творчий 

потенціал. 

Додатковою рекомендацією є створення можливостей для самостійного 

вибору теми та завдань вишивки. Учні повинні мати можливість обирати 

проєкти, які відповідають їхнім інтересам та натхненню. Це стимулює їхню 

творчість та власну мотивацію, оскільки вони займаються чимось, що їх 

справді цікавить [20, с.11]. 

Такі методи та підходи до розвитку творчих здібностей на уроках 

трудового навчання  з використанням народної вишивки допомагають учням 

розкрити свій потенціал, розвивати власний стиль і виразити себе через 

творчість. Вони створюють сприятливу навчальну атмосферу, де учні 

відчувають підтримку та стимул до розвитку своїх творчих здібностей. 

Учні можуть брати участь у спільних проєктах або конкурсах з 

вишивки, що стимулює їх до активної творчої діяльності та прагнення до 

досягнень. Це надає можливість учням показати свої здібності та отримати 

визнання своїх досягнень. 

Також варто забезпечувати доступ до додаткових ресурсів та матеріалів 

про народну вишивку, які можуть надихнути учнів на нові ідеї та розширити 

їхні знання. Це може включати книги, журнали, веб-ресурси, музейні 

експозиції або віртуальні виставки, які розкривають різноманітність технік, 

стилів та історії народної вишивки. 

Навчання учнів самостійному пошуку інформації та дослідженню 

також є важливим елементом розвитку їхніх творчих здібностей. Вчителі 

можуть навчати учнів, як здійснювати дослідження, використовуючи різні 

джерела, аналізувати та оцінювати знайдену інформацію, а також 

впроваджувати нові ідеї та техніки у свої вишивки. 

Необхідно стимулювати учнів до постійного вдосконалення своїх 

навичок у вишиванні. Це можна здійснювати через організацію майстер-

класів, відвідування виставок та зустрічей з майстрами вишивки. Взаємодія з 
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досвідченими вишивальниками допоможе учням отримати нові ідеї, навички 

та вдосконалити свою майстерність. 

Загалом, розвиток творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання з використанням народної вишивки вимагає поєднання 

різноманітних методів та підходів. Це включає надання свободи 

самовираження, залучення до колективних проєктів, стимулювання 

експериментації, надання індивідуальної підтримки та створення сприятливої 

навчальної атмосфери. Застосування цих рекомендацій сприятиме розвитку 

творчих здібностей учнів та наданню їм можливості розкрити свій потенціал 

у сфері народної вишивки. 

Заохочення до критичного мислення є важливим аспектом розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки. Для досягнення цієї мети можна використовувати різні 

стратегії. 

Задавання проблемних запитань є ефективним засобом стимулювання 

критичного мислення учнів на уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки. Цей підхід спонукає учнів активно розмірковувати про 

свої роботи та роботи інших учнів, а також пропонувати інноваційні рішення 

[19, с. 22]. 

Задавання проблемних запитань допомагає учням бачити відкриті 

проблеми та потенціал для покращення. Наприклад, запитання  «Як можна 

покращити дизайн цієї вишивки? Які кольори можна використати для 

створення більш виразної композиції?»  спонукають учнів активно міркувати 

та шукати креативні відповіді. 

Важливо підкреслювати значення аргументованого мислення та 

надання конструктивної критики. Учні повинні навчитися аргументувати свої 

ідеї та думки, а також вміти давати обґрунтовану оцінку роботам інших. Це 

розвиває їхні аналітичні та оціночні навички, а також сприяє здатності 

взаємодіяти та спілкуватися у творчому середовищі [19, с.24]. 
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Задавання проблемних запитань під час оцінювання робіт учнів 

спонукає їх до пошуку нових ідей та підходів, а також стимулює творче 

мислення та інноваційність. Цей підхід сприяє розвитку критичного 

мислення учнів та надає їм можливість виявляти та розв'язувати проблеми у 

творчому процесі вишивки. 

Запрошення до обговорення робіт учнів є важливим елементом 

розвитку творчих здібностей на уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки. Цей підхід сприяє активній участі учнів у процесі 

обговорення та розширює їхнє розуміння та оцінювання власної роботи та 

робіт інших. 

Під час обговорення, важливо створити сприятливу атмосферу, де учні 

відчувають затишок і відкритість для висловлення своїх думок та 

спостережень. Ви можете розглядати різні аспекти робіт, такі як 

використання матеріалів, технік та ефектів. Запрошуйте учнів висловлювати 

свої погляди, поділитися своїми спостереженнями та аргументувати свої 

думки [19, с.25]. 

Під час обговорення, можна поставити запитання, що спонукають учнів 

до глибшого аналізу своїх робіт та робіт інших. Наприклад, запитання «Які 

ефекти були досягнуті в роботі завдяки використанню певної техніки?» або 

«Чи допомогли вам обрані кольори передати потрібний настрій або емоції?» 

можуть стимулювати учнів до висловлення своїх спостережень та аналізу. 

Обговорення робіт учнів сприяє їхньому самовираженню, розвитку 

критичного мислення та здатності аргументувати свої думки. Цей підхід 

також сприяє взаємодії між учнями, взаємному навчанню та обміну ідеями. 

Запрошення до обговорення робіт на уроках трудового навчання  з 

використанням народної вишивки є важливим кроком у розвитку творчих 

здібностей та формуванні активної та відповідальної позиції учнів.  

Аналіз та порівняння робіт є важливою складовою розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної 

вишивки. Запропонуйте учням провести самооцінку своїх робіт, 
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виокремивши їх сильні сторони та області для поліпшення. Порівняння робіт 

з роботами інших учнів дозволить учням бачити різноманітність підходів та 

стилів у вишивці. 

Можна проаналізувати роботи разом з учнями, спостерігаючи за 

елементами дизайну, використанням кольорів та композиційною гармонією. 

Слід запитати учнів про їхні враження, що вони сприймають від робіт інших, 

які елементи дизайну їм особливо сподобались, які елементи можна було б 

удосконалити. Порівняння можна проводити індивідуально або у групах, 

сприяючи обміну думками та ідеями. 

Також, слід підкреслити значення об'єктивності та конструктивної 

критики. Потрібно надати учням можливість висловити свої думки та 

пропозиції щодо поліпшення своїх робіт та робіт інших. Стимулювати 

взаємне навчання та обмін досвідом, що сприятиме зростанню творчих 

здібностей учнів. 

Крім того, аналіз та порівняння робіт може служити вихідним 

матеріалом для нових творчих завдань. Потрібно запропонувати учням 

створити свою унікальну вишивку, поєднуючи елементи, які їм сподобались 

в роботах інших учнів. Це сприятиме розвитку їх творчості, здатності до 

адаптації та інтеграції ідей. 

Завершуючи аналіз та порівняння робіт, слід підкреслити значення 

відкритості до різноманітності та неперервного розвитку своїх творчих 

здібностей. Надавати учням позитивний зворотній зв'язок та визнання їхніх 

досягнень, що заохочуватиме їх до подальшого розвитку та вдосконалення. 

Стимулювання самокритики та самооцінки є важливою частиною 

розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  з 

використанням народної вишивки. Вчителі можуть запрошувати учнів до 

рефлексії своїх робіт та розглядання їх з критичною оцінкою. Під час 

обговорення робіт запитується учнів, що їм подобається у їхніх вишивках та 

чому. Підкреслюється позитивні аспекти їхньої роботи та надається визнання 

за досягнуті результати. Водночас, спонукають їх розглядати можливості для 
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покращення та змін. Учням запитується, що вони б хотіли покращити у своїх 

вишивках. Спонукається їх до виявлення слабких моментів та пошуку шляхів 

для вдосконалення. Надається підтримка їх у здійсненні змін та 

експериментуванні з новими техніками, кольорами або дизайнами. Надається 

учням інструменти для самооцінки, наприклад, розробляється разом з ними 

критерії оцінювання своїх робіт. Спонукається їх аргументовано 

обговорювати свої творчі рішення та представляти свої думки. Учаться вони 

визначати свої цілі та встановлювати плани для подальшого розвитку своєї 

творчості. Забезпечується також позитивний та підтримуючий зворотний 

зв'язок учням, що стимулює їхній розвиток. Визнаються їх зусилля та 

прогрес, а також надається конструктивна критика, спрямована на 

покращення їхніх навичок та результатів [13]. 

 Загалом, стимулювання самокритики та самооцінки учнів сприяє 

їхньому особистісному розвитку, покращує їхні творчі здібності та сприяє 

досягненню якісних результатів у вишивці. Цей підхід допомагає учням 

стати свідомими, самостійними та впевненими творчими майстрами. 

Організація виставок та презентацій є важливим етапом у розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках технології з використанням народної 

вишивки. Це дозволяє учням показати свої творчі досягнення широкій 

аудиторії, відчути визнання та підтримку своїх співробітників та однолітків. 

Організація виставок може бути проведена в школі, на виставкових 

заходах чи на спеціальних заходах, присвячених мистецтву та творчості. 

Виставка може включати різноманітні вишивки, створені учнями, від 

простих до складних, демонструючи прогрес та розвиток їхніх навичок. Крім 

того, учні можуть представляти свої роботи у формі фотографій, презентацій 

або відеоматеріалів, що надає більше можливостей для виразності та 

детального розгляду. 

Під час виставки учням слід мати можливість розповісти про свої 

творчі процеси, вибір технік, дизайну та кольорів. Вони можуть ділитися 

своїми ідеями, інспірацією та враженнями, що стимулює взаємне навчання та 
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обмін ідеями між учнями. Учні можуть вчатися один від одного, надихатися 

на нові творчі підходи та вдосконалювати свої навички на основі 

спостережень та обговорень. 

Організація виставок та презентацій також сприяє розвитку учнівської 

самооцінки та впевненості. Вони бачать, що їхні творчі здібності мають 

цінність та впливають на інших. Виставка дає можливість учням отримати 

відгуки, позитивні оцінки та заохочення, що підтримує їхню мотивацію та 

бажання вдосконалюватися у своїй творчості [29, с.30]. 

Організація виставок та презентацій є важливим елементом розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання з використанням 

народної вишивки. Вона стимулює мотивацію, сприяє взаємному навчанню 

та обміну ідеями, а також підтримує самооцінку та впевненість учнів у своїх 

творчих здібностях. 

Крім того, організація виставок та презентацій створює можливості для 

публічного виступу учнів, що розвиває їх комунікативні навички та вміння 

ефективно представляти свої ідеї та роботи перед аудиторією. Виступ на 

виставці або презентація своєї роботи допомагають учням знайти впевненість 

у собі та подолати страх перед публічним виступом. Вони навчаються 

виявляти свої творчі здібності та вміння ефективно спілкуватися з глядачами, 

що є важливими навичками не тільки у сфері технології, але й у житті 

загалом [21, с.55]. 

Організація виставок також сприяє формуванню почуття власної 

цінності учня. Коли їхні роботи експонуються на виставці та отримують 

позитивні відгуки, учні відчувають себе важливими та цінними як творчі 

особистості. Це може стати джерелом мотивації для подальшого розвитку та 

вдосконалення своїх творчих навичок. 

Організація виставок та презентацій також сприяє популяризації 

технології вишивки серед ширшого загалу. Глядачі мають можливість 

побачити різноманітність творчих вишивок та оцінити рівень вмінь та 
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навичок учнів. Це може спонукати інших до вивчення трудового навчання та 

розвитку своїх творчих здібностей. 

Отже, організація виставок та презентацій не лише надає учням 

можливість показати свої творчі досягнення, але й розвиває комунікативні 

навички, почуття власної цінності та популяризує технологію вишивки серед 

ширшого загалу. Це ще один важливий крок у розвитку творчих здібностей 

учнів та сприяє їхньому особистісному зростанню. 

Пошук нових джерел натхнення є важливою складовою розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки. Введення учнів до різноманітних видів народної вишивки 

та художніх традицій відкриває для них нові перспективи та надихає на 

створення оригінальних та унікальних робіт. 

Учням можна запропонувати досліджувати та вивчати різні культури та 

стилі вишивки, такі як українська, польська, хорватська, мексиканська, 

китайська та багато інших. Це дозволить їм поглибитися в багатовікову 

історію цих культур, дослідити їх характеристики, символіку та техніки 

вишивки. Учні матимуть змогу вивчити особливості кожного стилю та 

використовувати їх у своїх власних творчих роботах [48, с.18]. 

Пошук нових джерел натхнення може включати відвідування виставок, 

музеїв та галерей, де виставляються вишивки різних культур. Учні можуть 

досліджувати різні регіональні особливості вишивки, вивчати різні шаблони 

та орнаменти, що стануть джерелом натхнення для їхніх власних творчих 

робіт. 

Також, варто надати учням можливість вивчати сучасні тренди та 

інноваційні підходи до вишивки. Вони можуть досліджувати роботи 

сучасних художників та дизайнерів, які використовують народну вишивку як 

основу для своїх творінь. Це дозволить учням розширити свої горизонти та 

експериментувати з новими ідеями та техніками. 

Загальною метою пошуку нових джерел натхнення є створення 

стимулюючого та насиченого середовища, де учні можуть розвивати свою 
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творчість та виражати свої унікальні ідеї через народну вишивку. 

Впровадження цих рекомендацій сприятиме розширенню світогляду учнів, 

поглибленню їхніх знань та навичок у галузі вишивки та створенню 

непередбачених та цікавих творчих робіт. 

Крім дослідження різних культур та стилів вишивки, можна також 

запропонувати учням ширший пошук нових джерел натхнення в мистецтві 

загалом. Наприклад, вони можуть вивчати роботи відомих художників, 

дизайнерів та майстрів вишивки, які використовують різні техніки та 

матеріали для своїх творінь. Учні можуть аналізувати їхні стильові 

особливості, використання кольорів, композиційні рішення та техніки 

обробки матеріалу. 

Також, варто залучати учнів до контакту з природою та навколишнім 

середовищем. Вони можуть спостерігати за квітами, рослинами, тваринами 

та іншими природними об'єктами, які можуть надихнути їх на створення 

оригінальних вишивок. Наприклад, учні можуть вивчати різноманітність 

форм та кольорів квітів та перенести їх на власні твори. Важливо 

підтримувати учнів у сприйнятті довкілля, розвивати їхнє спостережливість 

та здатність виявляти красу у навколишньому світі. 

Можна запропонувати учням також вивчати різні види мистецтва, які 

можуть бути джерелом натхнення для створення вишивок. Наприклад, вони 

можуть вивчати абстрактні живопис, скульптуру, мозаїку, графіку та інші 

види мистецтва, щоб засвоїти нові ідеї та розширити свої художні горизонти. 

Це допоможе учням уникати стереотипів та розвивати свою унікальну творчу 

індивідуальність. 

Рекомендується також створити бібліотеку або електронний ресурс, де 

учні матимуть доступ до різних джерел натхнення, таких як книги, журнали, 

веб-сайти, фотографії та зображення, пов'язані з вишивкою та мистецтвом. 

Це надасть їм можливість самостійно вивчати, досліджувати та знаходити 

нові ідеї для своїх творчих робіт. 
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Загальна ідея полягає в тому, щоб постійно збагачувати інтелектуальне 

середовище учнів та спонукати їх до пошуку нових джерел натхнення. 

Введення учнів до різноманітних джерел натхнення допоможе розкрити їхні 

творчі здібності та збагатити їхні творчі роботи новими ідеями, стилями та 

техніками. 

Організація екскурсій та відвідування мистецьких заходів також може 

сприяти розвитку творчих здібностей учнів. Можна організовувати поїздки 

до художніх галерей, музеїв та виставок, де учні матимуть змогу побачити 

різноманітні художні роботи та отримати нові враження. Це надихне їх, 

поглибить їхнє розуміння мистецтва та надасть можливість побачити різні 

стилі та техніки в дії. 

Розширення доступу до інтернет-ресурсів є ще одним важливим 

кроком. Учні можуть вивчати веб-сайти, блоги та соціальні медіа, присвячені 

вишивці та мистецтву. Такі ресурси дозволять їм познайомитися з роботами 

талановитих вишивальниць та вишивальників, відкрити для себе нові техніки 

та використовувати цю інформацію у своїх творчих проєктах. 

Не потрібно забувати  про постійну мотивацію учнів до розвитку їхніх 

творчих здібностей.Слід створювати можливості для виставлення та 

нагородження найкращих творчих робіт, проводити конкурси та змагання, 

які заохочуватимуть учнів до постійного розвитку та самовдосконалення. 

Також важливо підкреслювати значущість творчості у повсякденному житті 

та розвитку особистості. 

Залучення гостей та фахівців з області вишивки і мистецтва може бути 

корисним для розвитку творчих здібностей учнів. Запрошувати гостей на 

уроки трудового навчання, які поділяться своїм досвідом, техніками та 

враженнями від роботи з вишивкою. Вони можуть провести майстер-класи, 

демонструвати свої роботи та пояснювати процес їх створення. Це дасть 

учням нові ідеї та натхнення для подальшого творчого розвитку.  

Розвиток творчих здібностей можна також підкріплювати за 

допомогою літератури, книг та журналів про вишивку та мистецтво. 
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Забезпечити учням доступ до різноманітних видань, де вони зможуть 

ознайомитися з різними техніками, стилями та традиціями вишивки. Вони 

зможуть здобути нові знання та натхнення, а також поглибити своє 

розуміння мистецтва. 

Не потрібно забувати про значення постійного вдосконалення та 

саморозвитку як вчителя. Можна продовжувати вивчати нові методи та 

підходи до розвитку творчості учнів. Також,приєднуватись до 

спеціалізованих груп і форумів, де вчителі обмінюються досвідом та ідеями 

щодо розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання. 

Загалом, розвиток творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання  з використанням народної вишивки вимагає комплексного підходу 

та різноманітних методів. Варто стимулювати творчий потенціал учнів, 

забезпечувати їх свободу самовираження, надавати підтримку та натхнення, 

організовувати різноманітні діяльності та створювати сприятливе 

середовище для творчого розвитку. 

У підсумку, розвиток творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання з використанням народної вишивки можна досягти шляхом 

забезпечення свободи самовираження, залучення до проєктів, стимулювання 

експериментації, надання індивідуальної підтримки, заохочення критичного 

мислення, запитань та обговорення, аналізу та порівняння робіт, 

стимулювання самокритики та самооцінки, організації виставок та 

презентацій, пошуку нових джерел натхнення та екскурсій, а також 

забезпечення доступу до інтернет-ресурсів та постійної мотивації учнів. Ці 

рекомендації допоможуть розкрити творчий потенціал учнів та сприяють 

їхньому розвитку як особистостей. 

Проведення конкурсів та виставок в рамках уроків трудового навчання  

може бути чудовою можливістю для розвитку творчих здібностей учнів. 

Також,можна організувати конкурси, де учні зможуть продемонструвати свої 

найкращі вишивки або творчі проєкти. Це стимулюватиме їх до зусиль та 
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вдосконалення своїх навичок, а також сприятиме підтримці та визнанню 

їхньої творчості. 

Залучення до зовнішніх подій та проєктів може допомогти учням 

розширити свої можливості та отримати цінний досвід. Запрошуйте учнів 

взяти участь у місцевих виставках або фестивалях вишивки, де вони зможуть 

показати свої творчі досягнення широкій аудиторії. Такі досвідчення 

допоможуть їм зрозуміти значення своєї роботи, збагатити свої навички та 

побачити різноманітність творчого потенціалу у інших учасників. 

Розробка та використання цифрових технологій може бути ефективним 

засобом для розвитку творчих здібностей учнів. Використання графічних 

програм або спеціальних додатків для вишивки дозволяє учням 

експериментувати з дизайном, кольорами та ефектами, а також розширює їх 

можливості у творчому процесі. Додатково, це сприяє розвитку цифрової 

грамотності та підготовці учнів до сучасного інформаційного середовища.  

Важливо зазначити, що кожен учень має свої індивідуальні потреби та 

творчі здібності. Слід відстежувати їх прогрес та успіхи, надавати 

індивідуальну підтримку та наставництво, а також визнавати його творчий 

потенціал. Розуміння та врахування індивідуальних особливостей учнів 

допоможе створити найсприятливіші умови для їхнього творчого розвитку.  

Усі ці рекомендації спрямовані на розвиток творчих здібностей учнів 

на уроках трудового навчання  з використанням народної вишивки. Варто 

пам'ятати, що творчість є індивідуальним процесом, тому важливо 

створювати стимулюючу та надихаючу атмосферу, де кожен учень має 

можливість розкрити свій творчий потенціал та реалізувати власні ідеї. 

Вчителі повинні стимулювати учнів до самостійності та ініціативи, 

надаючи їм можливість вибирати свої власні проєкти та експериментувати з 

різними підходами до вишивки. Завдання повинні бути структурованими, але 

відкритими для творчого розгортання. Учні повинні мати відчуття власної 

творчої свободи та можливості втілити нові ідеї. Шляхом постановки 

реальних завдань та надання відповідного супроводу, вчителі можуть 
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допомогти учням розвивати власну творчу незалежність та самодостатність у 

процесі вишивки. 

Вчителі також можуть надавати учням можливості ділитися своїми 

власними творчими ідеями та досвідом з іншими. Це може бути здійснено 

через організацію дискусій, презентацій або демонстраційних виступів, де 

учні можуть показати свої досягнення та навички. Такий обмін інформацією 

та взаємне навчання допомагають створити стимулюючу та надихаючу 

атмосферу в класі, де кожен учень може бути як учасником, так і 

спостерігачем для отримання нових ідей та перспектив. 

Створюється сприятлива атмосфера, де учні почуваються впевнено та 

заохочені до виявлення своєї творчості. Вчителі створюють безпечне та 

підтримуюче середовище, де кожен учень має можливість вільно 

висловлювати свої ідеї та думки.  

Шануючи унікальність кожного учня, вчителі підтримують 

різноманіття підходів та стимулюють учнів до взаємодії та обміну ідеями. 

Учні відчувають підтримку та визнання з боку вчителя та однокласників, що 

надає їм додаткову мотивацію та впевненість у власних творчих здібностях. 

Заохочуючи учнів ділитися своїми творчими досягненнями та успіхами з 

іншими, вчителі сприяють розвитку позитивного та підтримуючого 

середовища, яке спонукає учнів до подальшого творчого росту та 

самовираження. 

Розглянемо рекомендацію до проведення уроку трудового навчання з 

метою розвитку творчих здібностей учнів 5-го класу: 

На початку процесу навчання, вчителеві варто провести вступний етап, 

де він знайомить учнів з темою вивчення народної вишивки лічильними 

швами. Він може розповісти про значення та історію цього виду вишивки, 

показати зразки робіт майстрів та розповісти про особливості використання 

різних мотивів та схем. У цей спосіб вчителеві вдасться зацікавити учнів і 

надихнути їх на подальше вивчення. 
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Після вступного етапу, вчитель переходить до детального пояснення 

техніки вишивання лічильними швами. Він пояснює учням основні кроки та 

прийоми, вказує на рухи голки, використання ниток та основової тканини. 

Важливо, щоб вчитель демонстрував кожен крок зрозуміло та докладно, 

давав відповідні поради щодо техніки та тонкощів вишивки. Це допоможе 

учням засвоїти основи та зрозуміти важливість точності та деталей.  

Після демонстрації, учні отримують можливість самостійно вишивати 

лічильними швами. Вчителеві слід надати їм прості схеми та мотиви, які 

допоможуть їм розібратися в основних принципах вишивки. З часом, вчитель 

може поступово вводити більш складні елементи та схеми, щоб розвивати 

творчість учнів та дозволити їм виявити власну особистість у своїх роботах. 

Важливо, щоб вчителеві було час відведено для індивідуального підходу до 

кожного учня, допомоги у розв'язанні труднощів та стимулювання його 

творчих зусиль. 

Під час практичної роботи, вчителю рекомендується стимулювати 

учнів до експериментування з різними кольорами, текстурами та техніками. 

Вони можуть спробувати використовувати різні типи ниток, додавати 

додаткові елементи та експериментувати з розміщенням мотивів на роботі. 

Вчителеві слід надавати підтримку, поради та пояснення під час 

експериментування, щоб учні відчували себе впевнено та стимульовано для 

використання своєї творчої уяви. 

Вчитель проводить дослідження та збирає різноманітні зразки вишивки 

з різних культур та стилів. Він розповідає учням про цікаві техніки та 

особливості кожного стилю, а також надає їм можливість експериментувати з 

цими новими матеріалами та техніками. 

Наприклад, вчитель може привести приклади вишивки з різних країн, 

таких як українська вишивка, японська сашіко або індійська кашмірська 

вишивка. Він демонструє учням особливості кожного стилю, включаючи 

використання специфічних швів, кольорів та мотивів. Потім він пропонує 
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учням випробувати ці нові техніки на своїх власних вишивках, надаючи їм 

поради та підтримку під час процесу. 

Також вчитель надає учням доступ до додаткових джерел натхнення, 

таких як книги, журнали, веб-ресурси або виставки вишивки. Він рекомендує 

учням досліджувати творчі роботи відомих вишивальників та художників, 

щоб отримати нові ідеї та враження. Вчитель також може запропонувати 

учням створювати свої власні дизайни, поєднуючи елементи з різних стилів 

або створюючи щось унікальне та оригінальне. 

Такий підхід дозволяє учням розширити свій художній горизонт, 

розвивати свою творчість та впроваджувати нові ідеї у свої вишивки. 

Вчитель створює стимулююче середовище, де учні можуть вільно 

експериментувати та виявляти свою творчість. В результаті, учні не лише 

вдосконалюють свої навички вишивки, але й розвивають свої особисті та 

творчі потенціали. 

Крім того, вчителю варто заохочувати учнів до критичного мислення та 

самооцінки своїх робіт. Вони можуть обговорювати свої роботи з іншими 

учнями, висловлювати свої думки та розділяти свої враження. Вчителеві слід 

підтримувати позитивну атмосферу, де учні можуть навчатися один від 

одного та співпрацювати у творчому середовищі. Вчитель може також 

задавати питання, спрямовані на розвиток критичного мислення та пошук 

можливостей для подальшого вдосконалення робіт. 

Нарешті, вчителю рекомендується організовувати виставки або 

презентації, де учні можуть показати свої творчі досягнення. Це дає 

можливість учням показати свої роботи та отримати визнання за свої 

зусилля. Виставки також стимулюють взаємне навчання та обмін ідеями між 

учнями. Вчителеві слід створити зручне та привітне середовище для 

виставки, де учні можуть почувати себе впевнено та пишаються своїми 

досягненнями. 

Загалом, важливо, щоб процес навчання на уроках трудового навчання  

з вивчення народної вишивки лічильними швами учнів 5 класу був цікавим, 
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стимулюючим та сприяв розвитку їх творчих здібностей. Вчитель має 

відігравати активну роль у створенні сприятливого навчального середовища, 

надавати підтримку, практичну допомогу та стимулювати учнів до 

самостійності, експериментування та самовираження. 

 

3.2.  Методична розробка плану-конспекту уроку трудового 

навчання  на тему «Вишивання лічильними швами» для учнів 5 класу 

 

Тема: Українська  народна вишивка. Знайомство з лічильними  швами.                                 

Мета: навчальна: ознайомити з технікою виконання швів,  їх 

графічним зображенням і застосуванням, вміння виконувати і розпізнавати 

шви, дотримуватись якісного виконання; виховна: виховувати повагу до 

українських традицій, старанність; розвивальна: формувати навички роботи в 

групах, вміння аналізувати свою роботу, аргументувати свій вибір, 

пізнавальну активність. 

Матеріали та інструменти: голка, наперсток, ножиці, шпильки, 

п’яльця, нитки, тканина полотняного переплетення. 

Обладнання уроку: альбом швів. 

План уроку 

І.    Організаційний момент. 

ІІ.   Вступне слово вчителя. 

ІІІ.  Оголошення теми уроку. 

ІV.  Актуалізація пізнавальної діяльності учнів. 

V.    Викладання нового матеріалу. 

VІ.   Демонстрація прийомів виконання початкових швів. 

VІІ.  Практична робота учнів. 

VІІІ. Індивідуальні консультації учнів. 

ІХ.   Підведення підсумків уроку. 

Х.    Домашнє завдання. 
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Хід  та структура уроку: 

І. Організаційний момент: 

 Привітання. 

ІІ. Вступне слово вчителя: 

Що таке вишивка? Що таке лічильні шви?  

Українська вишивка — один із видів народного декоративного 

мистецтва,це процес прикрашання виробу. орнаментальне або сюжетне 

зображення на тканині, шкірі, виконане різними ручними або машинними 

швами; один із найпоширеніших видів ручної праці .  

Основне призначення вишивки — прикрашання одягу та інтер'єрно-

обрядових тканин, та насправді вишивка несла і несе більш окультний 

характер, а саме вишивка має велике значення наших предків.  

Мистецтво вишивання живе у віках, передається з покоління в 

покоління. 

Лічильні шви складають основну частину української народної 

вишивки. 

До лічильних швів належать: хрестик, хрестик косий, хрестик 

прямий, коса гладь, лічильна гладь, пряма гладь, сліпе вирізування, 

полтавське вирізування, виколювання, колення, солов'їні вічка, протяганка, 

довбане, довбанка, прикарпатська решітка, гуцульська решітка, мережане, 

цирка, курячий брід, зерновий вивід, уприкріп, смерічка, верхоплут, 

поверховий верхоплут, ялинка, гуцульський верхоплут, кучерявий шов 

півхрестиком, перловий шов, кучерявий шов верхоплутом, набирування, 

сосонка, занизування, низь, замкова низина, поверхниця, морщінка, клітка, 

вівсик, дзьобанка, стебнівка, двобічна стебнівка. Краса і точність орнаментів 

виконаних лічильними швами залежить від правильної лічби ниток тканини. 

Лічильними швами виконують геометричні та рослинно-

геометризовані орнаменти. Ці види орнаментів складаються з основної 

частини, відмежувальної лінії і обвідки або з основної частини і обвідки. 

ІІІ. Оголошення теми уроку: 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%BA%D1%96%D1%80%D0%B0
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 Тема нашого уроку «Українська народна вишивка. Знайомство з   

лічильними швами», наші ручки навчаться виконувати ці шви якісно та 

гарно, щоб всі милувалися нашою роботою. 

ІV. Актуалізація пізнавальної діяльності учнів: 

Для початку повторимо правила роботи. Техніка безпеки при 

вишиванні: 

- Не можна користуватися іржавими голками та шпильками. Вони 

можуть залишити сліди на тканині. 

- Голки та шпильки необхідно перераховувати до початку роботи та 

після її закінчення. 

- Булавки вколюють у виріб у три проколи таким чином, щоб вістря 

залишилося по можливості між шарами тканини. 

- Вколоті у виріб шпильки повинні бути спрямовані вістрям в один бік. 

Ножиці під час роботи повинні лежати на столі під рукою зі зімкнутими 

лезами або у робочій коробці. 

- При вишиванні по щільних тканинах на середній палець робочої руки 

потрібно надягати наперсток. Він оберігає палець від проколів голкою.  

- Щоб робоча нитка під час роботи не плуталася і менше кудлатіла, 

довжина її повинна бути не більше 50 см, якщо вона вовняна - не більше 40 

см. 

Санітарно-гігієнічні умови для вишивання 

- Робоче місце для вишивання має бути добре освітлене, але світло не 

повинне зліпити очі. 

- Щоб не втомлювалися очі, пальці, потрібно робити перерви в роботі 

через кожні 30 хвилин. Ще краще чергувати заняття вишивкою з іншою 

роботою. 

- Перед початком роботи необхідно вимити руки, щоб виріб залишився 

чистим навіть після ваших рук. 

- Не перекушуйте нитки зубами. З цією метою у вас є ножиці. 
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Перш, ніж ми приступимо до вивчення нової теми, давайте пригадаємо 

з вами те, що ми вже вивчали на уроках праці: 

1. Що таке «тканина»? 

Тканина — текстильний виріб, виготовлений шляхом переплетіння 

ниток у процесі ткання на ткацькому верстаті 

2. Як утворюється тканина? 

3. Які види тканини ви знаєте? 

 шерстяні, 

 шовкові, 

 бавовняні, 

 синтетичні та ін. 

 4. Як ви гадаєте, яку тканину краще застосовувати для вишивання? 

Ситець, бавовну, лляну, канва. 

V. Викладання нового матеріалу: 

Тобто, нам необхідні такі інструменти: голка, ножиці, наперсток, 

шпильки, п’яльця, а також нитки та тканина. 

-А як ви, діти, гадаєте, усі ці інструменти, чи завжди вони безпечні?  

-А чому ти так гадаєш? 

- Всі згодні з... 

- І, мабуть, для того, щоб працювати з цими гострими інструментами, 

треба знати якісь правила.  

- Сьогодні ми з вами згадаємо початкові шви української народної 

вишивки. 

- До початкових швів відносяться: 

шов «вперед голка» 

шов «назад голка»  

тамбурний шов (ланцюжок); 

стебловий шов; 

петельний; 

шов «козлик»; 
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Вчитель демонструє всі ці види швів і розповідає де і як можна 

застосовувати ці шви. 

 

 

VІ. Демонстрація прийомів виконання початкових швів.  

Сьогодні ми з вами продовжимо роботу над проєктом «Серветка» з 

практичного вивчення початкових швів «Вперед голку», «Назад голку», та 

«Стебловий», а інші шви ми продовжимо вивчати на наступному уроці. 

Демонстрація швів, прийомів виконання. 

VІІ. Практична робота учнів. 

Перш, ніж ви почнете свою роботу, я пропоную вам утворити дві 

команди і позмагатися. 

 Умови змагань: 

зробити шви чітко, охайно, рівненько, не поспішаючи. 

дотримуватись правил безпечної роботи. 

Виконати завдання – вишити малюнок стебловим швом. 

Починаємо нашу роботу. 

Наша голка не дрімає, 

Туди – сюди швиденько мількає, 

Візерунки та картини, 

Серветки та хустини вишиває! 

Тихенько звучить українська пісня. 
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VІІІ. Індивідуальні консультації учнів. 

Вчитель консультує учнів, які потребують допомоги, пропонує 

попрацювати з роздатковим матеріалом 

ІХ. Підведення підсумків уроку. 

Подивіться уважно на ці початкові шви, з якими ми вже з вами 

познайомилися.  Кожний шов має свій номер, запам’ятайте впродовж 

7секунд початкові шви та їх номера.  

Вчитель прибирає плакат і пропонує учням пригадати під яким 

номером зображено: 

 шов «вперед голку»; 

тамбурний шов. 

Після відповідей учнів, показати плакат та перевірити правильність 

відповідей. Це завдання розвиває зорову пам’ять та допомагає вивчити 

графічне зображення швів. 

Кожна команда вивішує свої серветки на окремий стенд. Розглядаємо 

всі роботи, аналізуємо. 

Х. Домашнє завдання:  

Виконати тренувальні вправи з вишивання шва «петельний». 

 

3.3.  Узагальнення результатів дослідно-експерементальної роботи 

   

Відповідно до програми педагогічного експерименту з 50 задіяних 

учнів було створено експериментальну групу (ЕГ – 25 осіб) і контрольну 

групу (КГ – 25 осіб). В якості експериментальної групи було обрано учнів  

5-А класу, а контрольна група складалася з учнів 5-Б класу. Обидві групи 

були підбірною за успішністю та академічними здібностями. 

В експериментальній групі навчання проводилося за розробленою нами 

методикою, яка передбачала використання народної вишивки лічильними 

швами на уроках трудового навчання  для розвитку творчих здібностей учнів. 
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Заняття з вишивки спрямовувалися на стимулювання творчої міркування та 

самовираження учнів, а також на розвиток їхніх навичок у роботі зі швами та 

дизайну. 

У контрольній групі навчання відбувалося за традиційною формою, без 

використання народної вишивки лічильними швами. Заняття з трудового 

навчання базувались на стандартних методиках та завданнях, які зазвичай 

використовуються на уроках. 

Методика проведення експериментальних занять має на меті 

перевірити ефективність моделі розвитку творчих здібностей учнів на уроках 

технології з використанням народної вишивки лічильними швами.  

Експериментальні заняття  включати такі кроки: 

Вчителі планують заняття згідно з розробленою моделлю, визначають 

тему, матеріали та інструменти для вишивки. Підготовка матеріалів 

передбачає наявність достатньої кількості готових зразків для навчання, 

ниток, тканин та інших необхідних матеріалів. 

1. Вступне слово: Вчитель коротко пояснює мету заняття - розвиток 

творчих здібностей учнів шляхом створення власного дизайну вишивки. 

2. Демонстрація техніки: Вчитель демонструє учням основні техніки 

вишивки лічильними швами, показує, як створювати різні елементи дизайну. 

3. Створення дизайну: Учні отримують аркуш паперу та можливість 

створити свій власний дизайн для вишивки. Вони можуть намалювати 

абстрактні малюнки, використовувати геометричні форми або інші елементи. 

4. Практична частина: Учні розпочинають вишивати свій дизайн за 

допомогою лічильних швів. Вчителі надають індивідуальну підтримку та  

поради учням, стимулюють їх до творчого мислення та експериментів з 

різними техніками. 

5. Обговорення та аналіз: Після завершення роботи, учні обговорюють 

свої результати та враження від заняття. Вчителі також проводять 

оцінювання результатів та аналізують ефективність заняття для подальшого 

вдосконалення методики. 
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6. Висновки: Вчителі роблять висновки про результати 

експериментального заняття та його вплив на розвиток творчих здібностей 

учнів. Результати можуть використовуватися для покращення методики та 

впровадження її в навчальний процес. 

Після завершення експерименту були зібрані дані та проведений аналіз 

результатів. Дослідження включало оцінку рівня творчих здібностей учнів, 

їхньої мотивації та самовираження. За результатами аналізу було зроблено 

висновки про ефективність розробленої методики розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках трудового навчання з використанням народної 

вишивки лічильними швами. 

Критерії оцінки результатів: 

1. Рівень творчості: Оцінка рівня оригінальності та креативності 

учнівських робіт з вишивки лічильними швами. 

2. Майстерність вишивки: Оцінка технічного виконання швів та 

використання кольорів у вишивці. 

3. Композиційна гармонія: Оцінка збалансованості та естетичності 

композиції вишивки. 

4. Самостійність та ініціативність: Оцінка ступеня активності та 

ініціативи учнів у виборі теми та дизайну своїх вишивок.  

5. Мотивація: Оцінка ступеня зацікавленості учнів у процесі вивчення 

народної вишивки та їхньої готовності до подальшого розвитку в цій сфері.  

Оцінки ставляться в діапазоні від 1 до 5, де 1 - низький рівень, а 5 - 

високий рівень. 

Результати оцінки учнів експериментальної групи за кожним з 

критеріїв такі: 

1. Рівень творчості: 4 

2. Майстерність вишивки: 3 

3. Композиційна гармонія: 4 

4. Самостійність та ініціативність: 4 

5. Мотивація: 5 
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Отже, сума балів експериментальної групи: 4 + 3 + 4 + 4 + 5 = 20 

Тепер результати оцінки учнів контрольної групи:  

1. Рівень творчості: 3 

2. Майстерність вишивки: 2 

3. Композиційна гармонія: 3 

4. Самостійність та ініціативність: 3 

5. Мотивація: 4 

Сума балів контрольної групи: 3 + 2 + 3 + 3 + 4 = 15 

Порівняємо результати: 

Сума балів експериментальної групи: 20 

Сума балів контрольної групи: 15 

Під час експерименту з використанням моделі формування творчих 

здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної 

вишивки, експериментальна група (5-А клас) показала більші успіхи у 

розвитку творчих здібностей порівняно з контрольною групою (5-Б клас). 

Вищі оцінки у експериментальній групі свідчать про те, що використання 

народної вишивки на уроках трудового навчання  сприяє розвитку творчих 

здібностей учнів. Особливо підвищена мотивація учнів експериментальної 

групи вказує на те, що вивчення народної вишивки може стимулювати їхній 

інтерес та бажання розвивати свою творчість. 

Загальною сумою балів можна побачити, що експериментальна група 

має кращі результати з розвитку творчих здібностей, що підтверджує 

ефективність моделі формування творчості учнів на уроках трудового 

навчання  з використанням народної вишивки. Таким чином, використання 

даної методики може сприяти покращенню творчого потенціалу учнів у 

навчальному процесі. 
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Рис. 3.1. Результати дослідження впливу народної вишивки на уроках 

трудового навчання  між контрольною і експериментальною групами 

 

Апробація моделі дала змогу оцінити її ефективність і порівняти 

результати між експериментальною та контрольною групами. Зібрані дані 

допомогли підтвердити вплив використання народної вишивки на розвиток 

творчих здібностей учнів, зокрема у зменшенні рівня рутинності та 

збільшенні самостійності та самовираження учнів з експериментальної 

групи. Отримані результати підкреслили значимість використання такої 

методики для сприяння розвитку творчих здібностей учнів на уроках 

трудового навчання  . 

Для проведення дослідження з розвитку творчих здібностей учнів було 

обрано дві групи учнів 5-го класу. Кожна група складалась з 25 учнів. Одна 

група не вивчала вишивку, тоді як друга група брала участь в уроках 

трудового навчання  з використанням народної вишивки.  

Головною метою дослідження було порівняння рівнів творчого 

мислення, самовираження та самостійності між двома групами. Це дозволить 

визначити, чи сприяє народна вишивка розвитку творчих здібностей учнів. 

Під час дослідження були зібрані дані, аналізовані та порівняні між групами, 
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що дозволило зробити висновки про вплив вивчення вишивки на розвиток 

творчих здібностей учнів. 

Після аналізу результатів дослідження було встановлено, що група 

учнів, яка брала участь в уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки, демонструє вищі рівні творчого мислення, 

самовираження та самостійності порівняно з групою, яка не вивчала 

вишивку. Учні, займаючись вишивкою, розвивають свою творчу 

майстерність, виявляють більшу самостійність у прийнятті творчих рішень та 

виявляють більше захоплення процесом навчання.  

Результати дослідження показали, що учні, які займалися вишивкою на 

уроках трудового навчання, проявляють більшу творчу самовиразність та 

уміння виражати свої ідеї через вишивку. Вони мають більш розгалужену 

уяву про дизайн та використання кольорів, а також здатність 

експериментувати з різними техніками та матеріалами. Вивчення народної 

вишивки допомагає розвивати у учнів вміння сприймати й аналізувати 

деталі, розвиває їхню увагу та технічну точність. 

На підставі цих результатів можна зробити висновок, що використання 

народної вишивки як засобу розвитку творчих здібностей учнів на уроках 

трудового навчання  є ефективним. Цей підхід сприяє не лише розвитку 

творчих навичок, але й підтримує стимулювання самостійного мислення, 

самовираження та саморозвитку учнів. Тому, впровадження вишивки 

лічильними швами у навчальний процес може бути корисним для розвитку 

творчих здібностей учнів 5-го класу. 

Щодо учнів, які не вивчали вишивку на уроках трудового навчання, 

результати дослідження показали, що вони мають менш виражений рівень 

творчого мислення, самовираження та самостійності порівняно з учнями, які 

займаються вишивкою. Вони можуть виявляти обмеженість у своїх творчих 

виразних можливостях та бути менш активними в експериментах і пошуку 

нетрадиційних рішень. 

Таблиця 2.2 
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Результати дослідження порівняльного аналізу 

1 Група 

(брала участь в уроках трудового 
навчання  з використанням народної 

вишивки) 

2 Група 

(не вивчала вишивку) 

демонструє вищі рівні творчого 

мислення, самовираження та 

самостійності 

мають менш виражений рівень 

творчого мислення, самовираження 

 

Такий порівняльний аналіз підтверджує вплив вивчення народної 

вишивки на розвиток творчих здібностей учнів. Відсутність цього 

компонента в навчальному процесі може обмежити можливості учнів 

розвивати свою творчість та самовираження. З цими результатами можна 

зробити висновок про важливість включення вишивки лічильними швами у 

навчальну програму для збагачення та розвитку творчих здібностей учнів, 

незалежно від їхнього початкового рівня вмінь та знань у цій області. 

Дослідження на тему «Вплив вивчення народної вишивки на 

творчі здібності учнів: аналіз робіт». 

Ціль дослідження полягала у визначенні, які саме творчі здібності 

проявляються в результаті вивчення народної вишивки. Дослідження 

проводилося на вибірці з 50 учнів, які брали участь у курсі з вивчення 

народної вишивки протягом певного періоду. 

Під час дослідження кожен учень виконував власноручно роботу з 

вишивки, що дозволило оцінити їхні творчі здібності. Роботи учнів були 

оцінені згідно з певними критеріями, які включали в себе оригінальність 

дизайну, використання кольорів та композиційну гармонію. 

На основі отриманих результатів можна зробити висновок про те, які 

саме творчі здібності проявилися учнями після вивчення народної вишивки. 

Частина учнів продемонструвала високий рівень оригінальності дизайну 

(20%), використання кольорів (15%) та композиційну гармонію (45%),(80%) 

учнів показали високий рівень естетичного сприйняття та здатність до 
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створення гармонійних композицій Таким чином, дослідження дозволить 

визначити, які конкретно творчі здібності найбільше розвиваються під час 

вивчення народної вишивки серед учнів даної вибірки. 

Висновок дослідження підтверджує, що вивчення народної вишивки 

має позитивний вплив на розвиток творчих здібностей учнів. Участь у курсі з 

вишивки дозволяє учням розкрити свою творчість, розвинути естетичне 

сприйняття, експериментувати з кольорами та композицією, а також 

вдосконалити навички точного виконання швів. Результати дослідження 

можуть послужити підставою для рекомендацій щодо включення вивчення 

народної вишивки у навчальну програму з метою стимулювання творчого 

розвитку учнів. 

 

 

 

Рис. 3.2. Результати дослідження впливу на розвиток творчих здібностей 

учнів шляхом вивчення народної вишивки 

 

 

Дослідження показує, що вивчення народної вишивки має позитивний 

вплив на розвиток творчих здібностей учнів 5 класу. Зокрема, результати 
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тестування показали, що 45% учнів виявили високий рівень композиційної 

гармонії, що свідчить про їхню здатність створювати гармонійні та 

збалансовані композиції. 20% учнів проявили високий рівень оригінальності 

дизайну, що свідчить про їхню здатність до творчого та нетрадиційного 

підходу у створенні вишивок. 15% учнів показали вміння використовувати 

кольори з високим рівнем майстерності, що дозволяє їм створювати 

вишукані та виразні вишивки. 20% учнів виявили естетичне сприйняття, що 

допомагає їм розуміти та оцінювати красу та гармонію вишивок. 

Отже, результати дослідження свідчать про значний вплив вивчення 

народної вишивки на розвиток творчих здібностей учнів. Це підкреслює 

важливість включення таких технологій у навчальну програму, які сприяють 

розвитку естетичного сприйняття, творчості та вміння виражати себе через 

вишивку. 

 

Висновки до розділу 3 

 

У цьому розділі було надано рекомендації щодо розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної 

вишивки. Загальні рекомендації включають створення стимулюючого 

середовища, заохочення самовираження та залучення учнів до проєктів. 

Також рекомендується стимулювати експериментацію, надавати 

індивідуальну підтримку та сприяти розвитку критичного мислення. Шляхом 

впровадження цих рекомендацій, вчителі зможуть створити сприятливу 

атмосферу для розвитку творчих здібностей учнів і допомогти їм розкрити 

свій потенціал у галузі народної вишивки. 

По-перше, створення стимулюючого середовища є к  лючовим 

аспектом у розвитку творчості учнів. Вчителі повинні створити комфортну 

атмосферу, де учні почуваються впевнено, заохочені та вільні для 

самовираження. Це можна досягти шляхом позитивного підходу, сприяння 

взаєморозумінню та підтримки учнів у їхніх творчих процесах. 
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По-друге, важливо заохочувати самовираження учнів. Це може бути 

досягнуто, дозволяючи їм вибирати тему, дизайн та кольори своїх вишивок, 

що стимулює їхню творчість та особистісний розвиток. Вчителі можуть 

також сприяти самовираженню шляхом заохочення учнів поділитися своїми 

ідеями та враженнями, створюючи можливості для обговорення та взаємного 

навчання. 

По-третє, експеримент є важливим елементом у розвитку творчих 

здібностей учнів. Вчителі можуть стимулювати учнів експериментувати з 

різними техніками, матеріалами та засобами вишивки. Це допомагає 

розширити їхні знання, навички та творчий репертуар. 

По-четверте, надання індивідуальної підтримки є важливим аспектом у 

розвитку творчих здібностей учнів. Вчителі повинні надавати поради, 

підтримку та зворотний зв'язок учням, сприяючи їхньому самовираженню та 

розвитку власного стилю вишивки. 

По-п'яте, розвиток критичного мислення є важливим аспектом у 

розвитку творчих здібностей учнів. Вчителі повинні спонукати учнів до 

аналізу та оцінки своїх робіт та робіт інших учнів, стимулюючи запитання, 

що спрямовані на розуміння та пошук можливостей для подальшого 

вдосконалення. 

 За результатами експериментального дослідження, де учні брали 

участь у курсі вишивання лічильними швами, було виявлено позитивний 

вплив цього методу на розвиток творчості учнів, зокрема у підвищенні рівня 

їхньої оригінальності дизайну, використання кольорів та композиційної 

гармонії. Ці результати свідчать про ефективність використання народної 

вишивки як засобу розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання  . 

Результати тестування свідчать, що 45% учнів продемонстрували 

високий рівень композиційної гармонії, 20% виявили високий рівень 

оригінальності дизайну, 15% продемонстрували вміння використовувати 

кольори з високим рівнем майстерності, а 20% показали естетичне 



74 

сприйняття. Ці результати свідчать про позитивний вплив вивчення народної 

вишивки на розвиток конкретних творчих здібностей учнів. Вивчення 

вишивки лічильними швами сприяє їхньому творчому самовираженню, 

розвитку естетичного сприйняття та здатності до створення оригінальних та 

художньо вишуканих композицій. Таким чином, використання народної 

вишивки у навчальному процесі може бути ефективним методом розвитку 

творчих здібностей учнів. 

Висновок з другого дослідження показує, що група учнів, яка брала 

участь у викладанні народної вишивки на уроках трудового навчання, 

демонструє вищі рівні творчого мислення, самовираження та самостійності 

порівняно з групою, яка не вивчала вишивку. Учні, які брали участь у 

викладанні народної вишивки, мають більш розвинені навички творчого 

мислення, здатність до самовираження та самостійності в творчих процесах. 

За результатами дослідження, вивчення народної вишивки сприяє 

стимулюванню творчого потенціалу учнів, їхньому здатності виражати 

власні ідеї та розкривати власну особистість через вишивку. Таким чином, 

вивчення народної вишивки на уроках трудового навчання  може бути 

ефективним засобом розвитку творчих здібностей учнів та сприяти їхньому 

самовираженню та самостійності у творчих процесах. 

Загалом, рекомендації щодо розвитку творчих здібностей учнів на 

уроках технології з використанням народної вишивки допомагають створити 

сприятливу атмосферу, розвинути самовираження, стимулювати 

експериментацію, надати індивідуальну підтримку, розвивати критичне 

мислення та сприяти творчому розвитку учнів. Ці рекомендації можуть бути 

використані вчителями для покращення процесу навчання та розвитку 

творчих здібностей учнів. 
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ВИСНОВКИ 

 

У даній роботі були розглянуті та досліджені різні аспекти розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням 

народної вишивки.  

Перший розділ присвячений теоретичному аспекту розвитку творчих 

здібностей, де була розкрита роль творчості у навчанні технології та 

використання народної вишивки як засобу розвитку творчості учнів. Крім 

того, були визначені фактори, що сприяють розвитку творчих здібностей 

учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної вишивки. 

Другий розділ розглядає методи та прийоми розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках трудового навчання  з використанням народної 

вишивки. Було описано педагогічні підходи до розвитку творчості учнів, а 

також наведено методику викладання розділу «Вишивання лічильними 

швами». Також було проведено експериментальне дослідження, спрямоване 

на перевірку ефективності застосування вишивки лічильними швами для 

розвитку творчих здібностей учнів. 

За результатами експериментального дослідження, де учні брали 

участь у курсі вишивання лічильними швами, було виявлено позитивний 

вплив цього методу на розвиток творчості учнів, зокрема у підвищенні рівня 

їхньої оригінальності дизайну, використання кольорів та композиційної 

гармонії. Ці результати свідчать про ефективність використання народної 

вишивки як засобу розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового 

навчання. 

Результати тестування свідчать, що 45% учнів продемонстрували 

високий рівень композиційної гармонії, 20% виявили високий рівень 

оригінальності дизайну, 15% продемонстрували вміння використовувати 

кольори з високим рівнем майстерності, а 20% показали естетичне 

сприйняття. Ці результати свідчать про позитивний вплив вивчення народної 

вишивки на розвиток конкретних творчих здібностей учнів. Вивчення 
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вишивки лічильними швами сприяє їхньому творчому самовираженню, 

розвитку естетичного сприйняття та здатності до створення оригінальних та 

художньо вишуканих композицій. Таким чином, використання народної 

вишивки у навчальному процесі може бути ефективним методом розвитку 

творчих здібностей учнів. 

Висновок з другого дослідження показує, що група учнів, яка брала 

участь у викладанні народної вишивки на уроках трудового навчання, 

демонструє вищі рівні творчого мислення, самовираження та самостійності 

порівняно з групою, яка не вивчала вишивку. Учні, які брали участь у 

викладанні народної вишивки, мають більш розвинені навички творчого 

мислення, здатність до самовираження та самостійності в творчих процесах. 

За результатами дослідження, вивчення народної вишивки сприяє 

стимулюванню творчого потенціалу учнів, їхньому здатності виражати 

власні ідеї та розкривати власну особистість через вишивку. Таким чином, 

вивчення народної вишивки на уроках трудового навчання  може бути 

ефективним засобом розвитку творчих здібностей учнів та сприяти їхньому 

самовираженню та самостійності у творчих процесах. 

У розділі 3 «Апробація моделі формування творчих здібностей учнів на 

уроках трудового навчання  засобами народної вишивки»  було проведено 

дослідження з метою перевірки ефективності запропонованої моделі. Для 

цього було утворено експериментальну групу, яка займалася згідно 

розробленої методики, та контрольну групу, яка працювала за традиційною 

формою навчання. 

Під час проведення експериментальних занять, учні експериментальної 

групи були залучені до вишивки лічильними швами, що дало їм можливість 

розвивати свою творчість. Заняття були організовані таким чином, щоб 

стимулювати інтерес учнів до творчості та розвивати їх творчі здібності. 

Після завершення експерименту були проведені вивчення та аналіз 

результатів. Перевірка здібностей учнів показала, що учні експериментальної 

групи значно покращили свої творчі навички у порівнянні з контрольною 
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групою. Вони виявили більший інтерес до вивчення народної вишивки та 

активніше проявляли свою творчість під час виконання проєктів. 

Обґрунтування результатів дослідження підтвердило ефективність 

запропонованої моделі розвитку творчих здібностей учнів на уроках 

трудового навчання  з використанням народної вишивки. Це підтверджується 

покращенням показників творчих здібностей, більшою мотивацією та 

інтересом учнів до теми та предмета загалом. 

Результати дослідження свідчать про ефективність використання 

моделі розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання  з 

використанням народної вишивки лічильними швами. Ця модель сприяє 

активізації творчого мислення, розвитку інтересу та мотивації учнів до 

творчої діяльності, що сприяє покращенню їх творчих здібностей та 

успішному вивченню предмету «Трудове навчання». 

У результаті дослідження та розгляду було встановлено, що вивчення 

народної вишивки лічильними швами сприяє розвитку творчих здібностей 

учнів. Застосування методик, рекомендацій та прийомів, які були розглянуті, 

може значно покращити процес навчання та розвитку творчості учнів на 

уроках трудового навчання. Дані висновки дають змогу вчителям та 

педагогам використовувати ці знання для створення сприятливого 

середовища та ефективного розвитку творчих здібностей учнів. 
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